

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3 PÉNZ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKEZDŐNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELNIK HETFO KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ: HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 JULIUS 18.

SZERDA

XXVI. ÉVFOLYAM 161. SZÁM.

## Toll és kard

Megjelenik Olaszországban egy Impero című lap, amely az ultrafaszisták kedvelt olvasmánya. Ez az ujság agyba-főbe támogatja azt a rendszert, amely ma a latin földön uralkodik. Az Impero köz-tudomásulag fasiszta zsoldban áll és a fasiszta sajtószabadság alapján működik. A fasiszta sajtószabadság pedig egyszerű, mert abból áll, hogy a fasiszta lapok azt írhatnak, amit akarnak, viszont a nem fasiszta ujságok nem írhatnak semmit Olaszországban — ugyanis ott már nincs antifasiszta ujság. Nos, az Impero alapon kihasználja ezeket a speciális olasz sajtóviszonyokat és naponként szórja az átkot a fasizmus ellenségeire és igéri a kötelelet mindenki számára, aki az erkölcsi és társadalmi berendezkedés netovábbját nem a fasizmusban látja. Az Impero az olasz fasizmus leghangosabb és legharciasabb szócsöve s mint ilyen, méltán tekinthető Mussoliniék sajtórepresentánsának.

Akármit ír az Impero Olaszországban: igaz van. Tudniillik nem találkozhat a saját hazájában ellenvéleménnyel. De Olaszország még nem az egész világ és így ha az Impero cikkei manapság Olaszországban az abszolút igazságot jelentik, gyakran előfordul, hogy az olasz határon túl élő népek százezreinek szemében éppen az az abszolút igazság, amit az Impero tüzzel-vassal támadni szokott.

Ugy látszik, hogy az Impero képtelen beletörödni abba a ténybe, hogy az őt földrészt számára nem diktálhat politikát, erkölcsöt és gazdasági rendszert, mert most egy olyan fantasztikus szenzációs zsunalisztikai ujtásra szánta el magát, amely páratlanul áll az ujságírás történelmében. Az történt ugyanis, hogy a kontinens legnagyobb lapjainak tulajdonosai (természetesen az olasz sajtó le-számításával), melyek egyébként is hadi-lábon állnak a fasizmussal, az utóbbi napokban éles kritika tárgyává tették a Nobile-féle expedíciót és nem a leghizel-gőbb hangon foglalkoztak a fiatal olasz tábornokkal, aki nagyon csekély szakér-telemmel és nagyon erős becsvágygal nekifutott az északi sarknak. Az expedi-ció sorsa és a katasztrófát követő közis-mert események erős ellenhatást váltot-tak ki a világsajtó majdnem valamennyi organumából (a magyar kurzuslapok ki-vételével) és a felháborodásszerű ellen-hatás a tetőpontra ért, amikor Nobile tá-bornok cserbenhagyta társait és elsőnek menekült Thornberg pilóta gépén az ol-vadó jégtömbörről. A világsajtóban meg-jelent spontán cikkek azonban mélysege-sen felháborították az Impero szerkeszt-őit, akik az okos és higgadt ellenérvek felsorakoztatása helyett (ha ugyan lehet-nek ebben az esetben okos és higgadt el-lenérvek) a dühös öklözés módszeréhez folyamodtak, azt gondolván, hogy Páris-ban, Londonban, Berlinben, Newyorkban, Stockholmban és egyéb galád antifasiszta zugokban ideges szivgörcsöt kapnak majd az ujságírók, ha az Impero Rómából rájukpirít. És lámcsak-lámcsak, az Im-pero hiába rázza jólápolott ökleit: az ered-mény egyenlő volt a zéróval, mert azok-ban az országokban, ahol a fasizmus csil-laga a nadirnál is mélyebben „ragyog”, az ujságírók továbbra is csak azt írták a Nobile-féle expedícióról és következmé-nyeiről, amit legjobb tudásuk és meggyő-ződésük diktált.

Ezt már aztán épenséggel nem bírta el az Impero. Kutya meg a mája! Hát más-nak is lehet véleménye egyáltalán? Sőt, másnak más is lehet a véleménye? No, megálljatok csak!

Az Impero szerkesztőinek agyában szörnyű ötlet fogamzott ebben a kániku-lás időben.

Ugy képzeljük el, hogy bedobták egy

hordóba apró papirszeletkére írva annak a 9999, vagy még ennél is több antifasisz-ta ujságnak a nevét, amelyek nem tekin-tik Nobilet félelem és gáncs nélküli lo-vagnak. Egy fehérruhás fasiszta hajadon pedig behunyt szemmel benyult a papir-terembe, vésztojósóan turkált benne és végre kihuzott egy cédulát, amelyen a párisi Matin neve állott. A fejlemények-ről egy ma érkezett római távirat a kö-vetkezőket jelenti:

A Nobile-polémia kapcsán, mint ismeretes, az Impero két munkatársa párbajra hívta a párisi Matin főszerkesztőjét. Az Impero most az egész olasz ujságírói kar nevében a francia ujságírói kart hívja ki és azt az ajánlatot teszi, hogy 6 vagy 12 olasz ujságíró vivjon meg a legsúlyosabb

feltételek mellett 6 vagy 12 francia ujságíró-val.

Eddig a távirat. Kommentár aligha kell hozzá.

Az ujságírói hivatás és a szellemi sza-badság arcuclsapása volna, ha a francia ujságírók lépemennének és a tollat el-dobva kardot ragadnának egy olyan vita eldöntésére, amelybe az Imperonak lehet a legkevesebb beleszólása. Meg vagyunk győződve arról, hogy a francia ujságírói kar és hasonló esetben a világ bármely más önértetes és öntudatos ujságírói kara napirendre tér a középkori izü és jellegű párbajkihívás felett, amely sokkal alkal-masabb a fasiszta lelkeség teljes megvilá-gítására, mint bármely közérdeklő problé-ma igazságos eldöntésére.

## Svédországban ingerült a hangulat, amiért Nobile megengedte, hogy a súlyosan sebesült Malmgreen elhagyja a főcsoportot

Róma, július 17.  
A Tribuna különtudósítója jelenti Kingba-lyból: Amikor a Nobile-csoport tagjai

feldaraboltak egy medvét, amelyet Malm-green ejtett el, belsejében ujságpapír- és ruhaosztályokat találtak. Nagy bámula-tokra a papiroson olasz nyomás állott.

A szöveget minőségét nem tudták pontosan meg-állapítani, de azt hiszik, hogy

a léghajó hüvelyének a katasztrófia pillana-tában leszakadt maradványairól van szó.

Lundborg elmondotta a tudósítónak, hogy noha Cecionit látórése teljes mozdulatlan-ságra kárhoztatta, fizikai és erkölcsi állapota mégis kielégítő volt akkor, amikor Lundborg otthagyta a csoportot.

Lundborg elmondotta ezután, hogy petroleumkályhán melegítették fel az éte-leteket.

Amíg azonban a halótörtek meglehetősen bő-

séges élelmiszerkészletekkel rendelkeztek, a petroleumnak nagyon szűkében voltak. Kény-telenek voltak feltölteni a gondola roncsait, sőt a végén már a fényképezőkészülékeket is fel-áldozták.

London, július 17.  
A Times jelenti Stockholmából: A svéd m-niszterelnök kimerítő felvilágosítást akar kérni azokról a körülményekről, amelyek dr. Malm-green halálához vezettek, Svédországban nem értik, hogy

Nobile tábornok hogyan engedhette meg egy sebesült embernek, hogy a főcsoport-t elhagyja. A hangulat nagyon ingerült.

Zappi őrnagy arra vonatkozó leírása, hogy ő és Mariano hogyan hagyta el dr. Malmgreent, borzalmas hatást keltett. A lap levelezője szer-int a svéd expedíció eddig 150.000 svéd kor-nába került, nem is számítva az elpusztult Focke-gépet. Még nem határoztak afelől, vai-ion felszólítják-e az olasz kormányt a kiadások fedezetére vagy sem.

## A hőszüvedés csak pár napig tart, azután újabb hóhullám következik

Az országban Budapesten és Debrecenben volt a legnagyobb meleg

Tegnap azt mondta a debreceni ember: igaz van a meteorológiának, kul-minál a hőszüvedés, eléri a maximumot, nem lehet már melegebb. Nos, a kánikula mindnyájunk réme és ostora ma bebi-zonyította, hogy igenis lehet és *benn a városban 39 és fél fokra tornászta fel a hőmérő higanyvát* Persze Celsius szer-int, hiszen Fahrenheitot még csak el-viselnék ennyit. A napon persze ismét több volt a hőfok, elérte már a 60 fokot, amennyivel minden normális kutya kilógatja a nyelvét még a Szaharában is és minden néger kétségbeesetten fut az árnyék után. A debreceni ember eb-ben az óriási hőszüvedés persze irodába jár, dolgozik, kinyitja az üzletét, sőt mindehhez még káromkodnia sem szabad az érvényben lévő törvényes rendelkezé-sék értelmében. Panaszkodott az egész város a nap folyamán mindvég-ig, aki pedig tehetette, a strandot ke-reste fel. *Egész tömeg ember adott ma találkozót egymásnak a Margit-fürdő strandján*, különös örömmel azok a hi-vatalnokok, akiknek főnöke reggel hét-kor kezdte meg a hivatalos időt és délután kettőkor elbocsátotta a strandra valamennyi alkalmazottját. Mily kár, mondták a hat és öt órákor szabadu-lók, hogy kevés ilven főnök akad Deb-recenben. Persze, a hivatalos idő elto-lása csak a kánikula idejére érvényes.

Igaz, hogy éppen akkor van rá legna-gyobb szükség.

Amíg a Margit strandon a hűvös víz-zet és a forró napot élvezték felváltva a boldogok, addig a városban az embe-rek már rá sem néztek a hőmérőre. Nem fontos már, hogy mennyit mutat, magától tudja mindenki, hogy még nie-legebb van, mint hétfőn volt. *A mentők ma is több esetben nyújtottak első se-gélyt a hőszüvedéstől rosszul letteknek s szerencsére súlyosabb eset ma sem történt.* A közönség már vigváz a nap-ra és nagy kerülőt is képes tenni azért, hogy csak az árnyékos oldalon maradjon. A nap folyamán ezenkívül egyre több hűve toborzódott a kabát nemvise-lésnek. Minden férfi által irigvelten jár-tak az utcán, s korzón, ültek a villa-mosban az uttörők, akiknek remélhe-tően több utazójuk akad napról-napra.

Este sokat ígérő felleg emelkedett fel a nyugati látóhatáron, egyidejűleg len-gyos szél enyhítette a hőmérsékletet. A hűvös idő számtalan vendéget hozott a szórakozóhelyeknek, de a remélt eső-ből éjfélig semmi sem lett. Villámlikások lobbantak ugyan fel órák hosszáig a látóhatáron, a szél is erősbödött és egy-re hűvösebbé vált, de az esőt elterelte a szél Debrecentől. Nagy kár a gaz-dáknak,

A nagy hőszüvedés következtében kedden délelőtt Törpe Vince rendőr az örhe-lyén elszédült. Egyik rendőrtársa, aki éppen arra ment, részesítette első se-gélyben és leszedte róla a nehéz sző-verből készült kabátot és vízzel lo-csolta fel. Törpe Vince társa segítsé-gével bement a mentőállomásra, ahol az orvos részesítette segélyben, mivel nagy lefáradásról panaszkodott. Egy óra hosszáig pihent a rendőr a mentő-állomáson és aztán saját lábán távo-zott.

Kedden délelőtt a rendőrség sérülési ügyosztálya elé volt megidézve tanu-nak Szikszay Sándorné Késes nevelő-korenmáros. Az asszony a nagy hő-ségtől a hivatali szobában elájult és olyan szerencsétlenül zuhant le a be-tonra, hogy a fején súlyosan megsé-riült. A rendőrségről értesítették a men-tőket, akik kivonultak és a klinikára szállították ki az eszméletlen asszonyt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a zuhanás következtében Szik-szaynének a koponyája megrepedt. Sé-rülése olyan súlyos, hogy hetekig fog tartani a gyógyulása. Kovács Gusztáv sérülési előadó szerint, — aki kihall-gatta a korenmárosnét — a hőszüvedés kö-vetkeztében lett egyszerűen rosszul az asszony és vágódott végig a betonon, olyan hirtelen, hogy segítségére sem siéhiettek.

Budapest, július 17.  
Ma délelőtt a feketén tomposuló fel-hőkől végre vastag eszettekben meg-eredt az eső. A forró, vastag esőesep-pek azonban *dél néhány perccig hullot-tak alá, az eső elállt s újabb forró-ság öntötte el a pesti utcát.* Az eső lát-tára mindenki boldogan, megkönnyeb-bülten lélegzett fel. Az utcákon, a strandokon, a lakásokban hangos ünnegással fogadták az első eszettek, amelyek szinte gyógyszerként hatottak a trópusi hőszüvedésben.

— Végre egy kis eső — sóhajtottak a pestiek és hálaadó szemekkel pillan-tottak fel a megváltást jelentő kis fel-hők felé.

De nem sokáig tartott az öröm. Bár soha nem várták még a pesti aszfalton ilyen örömmel és megkönnyebbüléssel az esőt, az most mégis csalódást oko-zott. Néhány perccig tartott mindössze s *a levegőt egyáltalán nem hűtötte le.* Az eső után maradt azonban valami biztatás: szürke, fekete felhők, ame-lyekből talán komolyabb, kiadósabb és hűvösebb eső lesz.

Budapest, július 17.  
A Meteorológiai Intézetnél az időjá-rásra s arra vonatkozóan, hogy a tik-kasztó meleg megszűnése mikorra vár-ható, a következőket mondták:

— *A legközelebbi időn belül, minden valószínűség szerint holnap reggelig a kánikula megszűnése bekövetkezik s könnyebbé áll be. A kínzó melegtől egy pár napra megszabadulunk, ha a lehűlés nem is lesz tartós, pár napra mindenesetre hűvösebb időjárásra számíthatunk. Ha szerencsénk van, még csapadék is lesz. Reggelig, ismétlenül, feltétlenül bekövetkezik a hőváltás. Azt, hogy a levegő mennyivel hűl le, nem lehet pontosan megállapítani, a mostani forróság azonban feltétlenül megszűnik. A hűvösebb időjárás nem lesz tartós, négy-öt nap múlva valószí-nűleg újabb hóhullám fog jelentkezni, amely újabb kánikulát hozhat.*

A Meteorológiai Intézet legújabb ie-lentése: Az időjárás helyzetét átalakulá-sa, amely már az esti órákban meg-kezdődött, befejezéshez jutott, ameny-nyiben a Középeurópa fölött kiféledött és Kelet felé vonult süllyedési területtel szemben az óceán felől nagyobb lég-nyomási maximum nyomult előre, amelynek aránylag hűvösebb levegője az erősen felmelegedett kontinentális

levegőt Középeurópa felé szorítja ki. Nyugat- és részben Középeurópában zivataros esőkkel kapcsolatban a nagy meleg már mindenütt megszűnt.

Hazánkban a hőség tegnap tetőpontjára érte el. A hőmérsékleti maximumok 35—38 Celsius fok között váltakoztak. 38 fok volt Budapesten, Debrecenben és Turkevén. A hőmérséklet ma reggel is erős emelkedésnek indult, nehogy egyes helyeken már reggel 7 órakor 28—29 fokot mutatott a hőmérő.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 35 C fok.

**Időprognózis: Zivataros esőkkel és meglehetősen nyugati szelekkel a hőség megszűnése várható.**

**Budapest, július 17. Tegnap Budapesten 38 C fok volt a meleg.** Ugyanígy a hőség volt Debrecenben is, míg Szegeden és Kaposváron 36 C fok volt a meleg maximuma. Szombathelyen pedig 35 C fok.

Csak az éjszakai órák hoztak némi enyhülést az éjszázott lakosságunk. Az éjszakai minimum hőmérséklet 20 C fok volt, de már reggel hét órakor 24 C fokra emelkedett a hőmérséklet.

**Ma délelőtt fél 10-kor pedig 32 fok volt a meleg árnyékban.**

A Meteorológiai Intézet kimutatása szerint az átlagos napi hőmérséklet most két fokkal magasabb a normálnál. Ilyen hőség az utolsó hatvan esztendő alatt csak ritkán fordult elő, legutóbb 1921-ben, azelőtt pedig időrendben visszafelé menve 36,3 C fok volt a hőmérséklet maximuma. 1894 július 25-én 36,1 fokra emelkedett a hőmérséklet, 1892 augusztus 18-án pedig 37,2 fokot, augusztus 19-én 36,6 fokot mértek. A mostani hőség az 1892-ikéhez hasonlítható, amikor egy éjszaka 9 napon át volt 30 foknál magasabb hőmérséklet, míg az 1921-i hőhullám csúcsán egy-két napig tartott.

Az állandó forróság áttűzesíti a házak falait, úgy hogy a lakásokban már szinte tűrhetetlen a tartózkodás.

**A talaj is rendkívül módon átmelegedett és fél méter mélységben a budai nedves talajban 22 C fok meleg talajhőmérsékletet mértek.** Ugyanígy felszínén 40 fok volt a talaj hőmérséklete, a strandfürdők homokja azonban még sokkal jobban áttűzesedett, úgy hogy csupasz lábbal lehetetlen is rájuk járni.

**A talaj átmelegedése elsősorban a növények gyökérzetére káros,** amennyiben némely növény gyökérét szinte elégeti. A nagy hőség következtében gazdasági szempontból bizonyos károk keletkeznek és egyes vetemények fejlődését a kánikula némileg megátalja. **Komolyabb károkat azonban ma már a mezőgazdaságban a forróság nem okozhat és a buza sem szenvedhet semilyen kárt.**

A napok óta tartó kánikuli hőség erősen érezteti a hatását az emberekre. Különösen a gyomor- és idegbetegek türik nehezen a nagy hőséget és nagyon sok egészséges gyomor ember is megszenved az abnormis melegtől azáltal, hogy a hideg, jeges italok tömeges fogyasztásával a gyomorsavakat elapasszák és ezáltal az emésztésük megromlik. A basédosoknak és a tuberkulózisoknak is rendkívül árt a nagy hőség, amely az egészséges emberek munkaképességét is erősen leontia.

Mindenesetre nem árt ügyelnie a jeges italokat fogyasztó közönségnek arra, hogy milyen jeget használ italának hűtésére. Míg ugyanis természetes és mesterséges jég egyaránt használható olyan élelmiszerek hűtésére, amelyek nem kerülnek közvetlen érintkezésbe az élelmiszerekkel, illetve itallal;

italba, fagyaltba csak mesterséges jeget szabad használni, mert a természetes jégben esetleg bacillusok vannak.

**Berlin, július 17.** Berlinben hétfőn még nagyobb volt a hőség mint vasárnap. Azután igen sok járó-kelő esett össze, 15 embert napszúrással kórházba szállítottak. Németország minden részéből halálos áldozatokat jelentenek, főleg fürdés közben sokan fulladtak vízbe.

## 340 hallgató vehető fel az 1928—1929. tanévben a debreceni egyetemre

Budapest, július 17. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét adott ki az egyetemek és főiskolák javaslatai alapján a tudományegyetemre, a műegyetemre, az egyetem közgazdasági tudománykarára és a jogakadémiákra az 1928—29. tanév legelső évfolyamán felvehető hallgatók létszámáról. A rendelet értelmében egyetemenként felvehető kontingensek a következők:

A budapesti Pázmány Péter tudományegyetem hittudományi karán felvehető 50, jogi- és államtudományi karán 320, orvostudományi karán 180, orvostanhallgató és 75 gyógyszerész, bölcsészeti, nyelv és történelemtudományi karon 210 bölcsészhallgató és 75 gyógyszerész.

A szegedi Ferenc József tudományegyetemen felvehető 160 jog, 60 orvos-

Velence, július 17. Velencében a napszúrásba négy ember belehalt.

**Páris, július 17.** A nagy hőség Páris külvárosában veszedelmes vízhiányt okozott.

**Éjszaka fél kettő után öt perccel Debrecenben is kezdett az eső esni.** Nyugati szél kíséretében vastag cseppekben hullott az eső, de zivataros jelleg nélkül, mert csak megszűről villámlott.

tanhallgató, 75 gyógyszerész, bölcsészeti, nyelv és történelemtudományi karán 60, mennyiségétan, természettudományi karán 40 hallgató és 75 gyógyszerész.

A pécsi Erzsébet tudományegyetemen felvehető 60 theologus, 160 jogász, 60 orvostanhallgató, 50 bölcsész.

A debreceni Tisza István tudományegyetemen felvehető 60 theologus, 160 jogász, 60 orvosnövendék, 70 bölcsész.

A budapesti egyetem közgazdasági karán 250 hallgató, a jogakadémiák közül egy az egri érseki jogi liceumon, mint a kecskeméti református és miskolci ág. evangélikus jogakadémián egyformán 40. A budapesti műegyetem mérnöki szakosztályán 80, építési szakosztályán 40, gépészmérnöki szakosztályán 10, közgazdasági szakosztályán pedig 40 hallgató.

## Angol lap támadja a népszövetséget az optánsperben követett eljárása miatt. A cikk szerint a tanács lealacsonyította tekintélyét

London, július 17. A Manchester Guardian hosszu vezércikkben foglalkozik a magyar-román optánsperrel. Az a tény — ugymond —, hogy Chamberlain forma szerint megerősítette azt a hirt, amely szerint

**a népszövetség legutóbbi ülésén mosta kezeit**

ebben az ügyben a népszövetség hívei meggyőződése szerint

**igen súlyos csapást mért a népszövetség akcióképességébe s pártatlanságába vetett hitre.**

Nem arról van szó, hogy Magyarországnak, vagy Romániának van-e igaza, hanem a népszövetség becsületesen elkövetett-e minden lehetőt, hogy igazságot tegyen egy aránylag erősebb s egy aránylag gyengébb állam között. Ebből a szempontból az a tény, hogy a trianoni békeszerződés jogot ad a romániai magyaroknak arra, hogy a szerződés állítólagos megszegésének esetét a döntőbíró elé vihessék. Vajon mit tesz a tanács a vita elintézésére?

**Semmit sem, pusztán tanácsokat adott, hogyan intézzék el a felek maguk között az ügyet.**

Az idevonatkozó fejlemények ismertetése után a cikk előadja, hogy a Chamberlain elnöklése alatt működő hármass bizottság tulajdonképpen azt javasolta, hogy a megüresedett állást be lehet tölteni és

a bíróság illetékességét megállapítani, a magyarok ellen fog dönteni. Felesleges mondani, hogy a magyarok ezt az ajánlatot visszautasították. A tanács tagjai nagyon szeretnek a szerződés szentségén nyargalászni, ugyanakkor, amikor egy nagy, győztes hatalom követeléseivel teszik, de

**tehetetlenek, ha egy legyőzött állam kéri oltalmát a szerződések intézkedéseinek megfelelően.**

Ha a tanács teljesítette volna a békeszerződés által világosan előírt kötelezettségét, akkor a döntőbíró megalkulhatott volna, egyik-másik irányban már régen elintézhette volna az ügyet, de a tanács kötelessége teljesítését ehhez a feltételhez kötötte, amelyet a felek egyike sem fogadhatott el.

**Valóságos tragédia, hogy a tanács ennyire lealacsonyította tekintélyét ebben az ügyben,**

amelyben 200, vagy 300 magyar földbirtokost érint mindössze. A népszövetség jövője leginkább attól függ, hogy a különböző vitáknak általa való elintézési módja milyen bizalmat kelt általában a világon és különösen a kis nemzetek között. Ez a bizalom különösen a népszövetségnek jogi kérdések döntőbírói útján való elintézése tekintetében tanúsított viselkedése révén súlyos csapást szenvedett, amikor a magyar igényeket végleg elutasította.

## Szétküldték a körleveleket a vidéki kulturális szervezkedés érdekében

Megirtuk annak idején, hogy öt vidéki város képviselője, ezek közt Debrecen is, a vidéki kulturális szervezkedés érdekében értekezletet tartottak. Az értekezlet eredményeképpen most a következő körlevelet küldték szét a vidéki városok polgármestereihez:

Igen tisztelt Polgármester Ur! Kedves Barátunk!

Nyiregyháza város polgármestere felvidéki útján meglepetéssel tapasztalta, hogy kis városok nagyszabású kulturális manifesztációkat rendeznek, melynek élén a magyar intelligencia áll.

Az elnyomott magyarság csak úgy volt képes ezeket, hogy Zsolna, Rozsnyó, Lőcse, Igló, Kassa stb. közösen, együttesen járnak el fontos kulturális kérdésekben s erre megfelelő szertvetésitettek.

A mi vidéki városaink utóbbi pár év-

ben pártatlan előhaladást tettek és minden erejükkel megfeszítve nemcsak a háború okozta hiányokat pótolják, hanem igyekeznek valóban városossá lenni. Ezt a nagy munkát

**jóformán magukra hagyatva végzik, nincs meg az egyes városok közt a közvetlen kapcsolat.**

Nem ismerik egymást. Polgármestereink elég gyakran látogatják a külföldet, hogy impressziókat szerezzenek, de ritka dolog az, hogy hazai városokat keressenek fel, holott

ittthon is találhatunk egyik-másik városunkban követendő példára.

Július hó végén Nyiregyháza polgármestere meghívására öt vidéki város küldöttei (Szeged, Debrecen, Miskolc, Nyiregyháza, Békéscsaba) gyűltek össze, hogy egyelőre a duna-tiszaközi és tiszán-

**A Debreceni Független Ujságot példányonként vásároló**  
25 egymásután következő bármely számmal kezdődő szelvény és  
**1 pengő**  
lettelése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság **KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.**

161. számú szelvény

tuli városok kulturális együttműködését megbeszéljék. Egyhanguan fogadták el azt az indítványt, hogy az említett városokon kívül még Gyula, Hódmezővásárhely, Eger, Nagykőrös, Kecskemét, Orosháza, Szolnok, tehát összesen 12 magyar vidéki város akár az öszre tervezett ily irányú kongresszus keretében, de mégis önállóan, vagy attól függetlenül

**szövetkezzék fontos kulturális célok megvalósítására.**

Ezek között említjük a városok kulturális berendezésének közvetlen látogatás alapján való megismerését, tervek, ideák kicserélését. Különösen zenei téren követhetjük a Felvidék példáját. Egynéhány vidéki város mintaszerű zenei kulturát teremtett, legtöbb városnak azonban sem zenciskolája, sem módja nincs arra, hogy nagy művészeket valaha is hallhasson.

**Az iskolán kívüli zenei műveltség terjesztésére példa Szeged és Debrecen, ahol a népszerű zenei előadásokat évenként tizezernyi közönség hallgatja.**

A kulturális élet minden egyéb területén is szép eredményeket érhetnénk el közös munkával, ha a nagyobb városok kisegítően a kisebbeket. Ezért meg akarjuk alakítani

**a vidéki városok kulturális szövetségét.**

Nem akarunk anyagi áldozatot senkitől, sőt azt várjuk, hogy akciónk hivatalos támogatásban részesüljön. Azt szeretnénk, ha

**minden vidéki város a magyar nemzeti kultúra egy vára volna, melyen belől a magyar feltámadást segítenék elő.**

Nyiregyháza polgármestere személyesen fogja a nyár folyamán felkeresni a vidéki városok polgármestereit, hogy velük a csatlakozás és a legközelebbi özszejövetel kérdését megbeszélje. Az a tervünk, hogy minden évben más városban jönnének össze a következő évi munka program megbeszélésére. Közigazgatási, pénzügyi, várospolitikai ügyeinknek meg van a fóruma, most kulturális ügyeinknek akarunk fórumot.

Tisztelettel kérünk, hogy amennyiben kezdeményezésünk támogatni szives volna, arról az előkészítő-bizottság titkárat, dr. Kuthy Sándor urat, Debrecen város tb. főügyészét, Debrecen, Kossuth ucca 8. értesíteni méltóztatással.

A nemzeti közművelődést szolgáló tervünket szives jóindulatodba ajánljuk és vagyunk hazafias üdvözlettel:

Nyiregyháza, 1928 július havában.  
Dr. Hodobay Sándor Miskolc sz. kir. város polgármestere. Dr. Bencs Kálmán m. kir. kormányfőtanácsos, Nyiregyháza város polgármestere. Dr. Magoss György Debrecen sz. kir. város polgármestere.

## A német oceanrepülőkkedden este megérkeztek Budapestre

Budapest, július 17. A magyar Aero Szövetség Köhl német százados és Hünefeld báró oceanrepülőket meghívta Budapestre, akiket félhétre vartak a mátyásföldi repülőtéren. A fogadóbizottságban megjelent dr. Darányi miniszterelnökségi államtitkár, Farkas Kálmán a magyar Aero Szövetség elnöke, a főváros képviselői, ezenkívül ki volt még Desswffy Arél kereskedelmi államtitkár, báró Seidl német követ, Kozma Miklós ruszsteri tanácsos, a MTI vezetője, stb. stb. Hat órákor érkezett meg a bécsi utasszállító gép, amelynek utasai között volt Köhl kapitány, akinek díszes arany-szalagjal atkötött rozsacs-köt nyújtották át. 6.40 órakor érkezett meg Köhl és Hünefeld báró a mátyásföldi repülő erre. Elsőnek Köhl kapitány szállott ki, utána Hünefeld báró, velük jött Köhl kapitány bátyja.

Elsőnek Darányi Kálmán üdvözölte a kormány nevében a repülőket, végül pedig Farkas Kálmán szölt az oceanrepülőkhöz, majd autóba szálltak és

**BÁRTFA**  
gyógyfürdő, klimatikus gyógyhely  
napi pensio ck. 37.—  
gyermekeknek „ 22.—

**BÁRTFA**  
város házi kezelésében.  
Kérjen prospectust! Vasúti kedvezmény!

Vérsegényeknek, női bajok ellen, idegességeknek, rheumásoknak javálva!

megind...  
B...  
A Károli...  
A ne...  
este...  
vább m...  
Drezdab...  
Négysz...  
egy...  
A debre...  
Fischer...  
lakó keres...  
pott töle...  
ján a ren...  
lepedőtolva...  
adatai szer...  
aki ismerő...  
kerítése ré...  
járták azol...  
tak ruhán...  
házakat is...  
hol sem h...  
Nem t...  
a kir...  
A debrec...  
Épül majd...  
csak ezt a...  
sárcsarnok...  
Kincseshegy...  
csarnokot s...  
sárolt is né...  
ban később...  
Degenfeld...  
nincs semm...  
már nem sz...  
keket.  
Hat házat...  
hogy ezeket...  
mekit. A há...  
meg is tart...  
lete alatt. M...  
kezeti vevő...  
az árverése...  
ára 7800 per...  
ajánlatot, m...  
ra, amelyne...  
szintén egy...  
harmadik há...  
nyancsak e...  
ajánlatot.  
A sikertel...  
jelentést. Mi...  
katlanul ala...  
fogadja el a...  
sőt rendeli...  
telen lenne...  
mert hiszen...  
ellen, hogy...  
radjanak.  
Meglo...  
Dnai Sá...  
gédiegyvő...  
zett azzal...  
Decki Lajos...  
estefelől v...  
nála tölth...  
Decki La...  
szállást a v...  
nek. Regge...  
petés érte...  
P értékű a...  
szobában fe...  
A szobában...  
nem járt be...  
gédiegyvő...  
A miked...  
totta a nyo...  
van ucca 58...  
receni laká...  
járőr s egy...  
a jelzett h...  
retlen volt...  
nem is lako...  
Utánanétek...  
cen terület...  
lenben a r...  
van ellene...

1928 július 18.

161. számú szelvény

12 magyar levelet

12 magyar levelet

12 magyar levelet

12 magyar levelet

12 magyar levelet

12 magyar levelet

12 magyar levelet

12 magyar levelet

12 magyar levelet

12 magyar levelet

B... megindultak a főváros felé. Az utvonalon már a Mátvásföldön. Sashalmön sűrű csoportokban várták az óceánrepülőket... Kóhl és kíséretével a Stefánia uton, az Andrásy uton, a Károly köruton s a Ferenc József uton keresztül mentek a Gellért szállóba.

Négyszáz darab lepedőt loptak egy debreceni kereskedőtől

A debreceni rendőrség feljelentést tett Fischer Adolf Szentanna uca 48. szám alatt lakó kereskedő, hogy ismeretlen ellopott tőle 400 darab lepedőt. A feljelentés alapján a rendőrség megindította a nyomozást a lepedőtolvaj kézrekerítésére.

Nem tudja eladni a város a kincseshegyi házeit

A debreceni vásárcsarnok a Degenfeld téren épül majd fel ugyan, de Debrecen városa nemcsak ezt a helyet vette kombinációba a vásárcsarnok helyéül. Az első tervek szerint a Kincseshegyen építették volna fel a vásárcsarnokot s erre a célra a Kincseshegyen vásárolt is néhány telket a város. A tervek azonban később megváltoztak, a vásárcsarnok a Degenfeld térre kerül s a város most így látja, nincs semmi értelme megtartani tovább a most már nem szükséges kincseshegyi házakat, telkeket.

Hat házat vett a város a Kincseshegyen, hogy ezeket lerombolva felépítse a vásárcsarnokot. A házakra árverést hirdettek és most meg is tartották Zöld József tanácsnok elnöklése alatt. Mind a 6 házra azonban nem jelentkezett vevő, csupán háromra tettek ajánlatot az árverésen. Az egyik ház árverési kiáltási ára 7800 pengő volt. Erre csak egy ember tett ajánlatot, megfizerve 5000 pengőt. Arra a házra, amelynek kiáltási ára 8300 pengő volt, szintén egy ajánlat érkezett, 4500 pengővel. A harmadik házat 5900 pengőn kiáltották ki, erre ugyancsak egyetlen árverelő tett 3500 pengős ajánlatot.

A sikertelen árverésről a tanácsnak tesznek jelentést. Minden jel amellet szól, hogy a szokatlanul alacsony ajánlatok közül egyiket sem fogadja el a város, hanem új árverés megtartását rendeli el. Ha ez az új árverés is sikertelen lenne, nem adja el a város a házakat, mert hiszen semmi különösebb ok nem szól ellen, hogy azok továbbra is birtokában maradjanak.

Meglopta a szállásadóját

Durai Sándor állítólag állásnélküli segédiegyezményt múlt nap Mikepércsre érkezett azzal, hogy állást keres. Bement Decki Lajos főbíróhoz is és mivel már estefelé volt, megkérte a főbírot, hogy nála tölthesse az éjszakát.

Decki Lajos jó szívet adott éjszakai szállást a vendör, állásnélküli embernek. Reggel aztán kellemetlen meglepetés érte a főbírot. Mintegy ötven P értékű aranyóraja, láncá elűnt a szobában felakasztott mellénye zsebéből. A szobában tanuk szerint is senki más nem járt benn, mint az állítólagos segédiegyezmény.

A mikepércsi csendőrök megindította a nyomozást. Az illetőnek a Hatvan uca 58. szám volt megjelölve debreceni lakásaként. Bejött egy csendőrfőnök s egy polgári rendőrrel elmentek a jelzett helyre, de ott teljesen ismeretlen volt a segédiegyezmény, egyáltalában nem is lakott abban a házban sohasem. Utánanéztek és kiderült, hogy Debrecen területén nincs sehohol bejelentve. Felében a rendőrségen megfigyelték van ellene kiáltva lopás miatt

Meggyilkolták Mexikó köztársasági elnökét

Mexikó, július 17. (Reuter): Obregon köztársasági elnököt meggyilkolták.

(Ha a fenti szükségzavú távirati jelentés amelyet a késő éjszakai órákban még nem erősítettek meg — megfelel a valóságnak, akkor Mexikó minden bizonnyal rövid időn belül ismét véres polgárháború színhelye lesz. Obregont csupán néhány nappal ezelőtt választották meg a köztársaság elnökévé és az új elnök annak az erősen szociális izű és antiklerikális politikának volt a híve, amelyet előde, Calles, reprezentált. Calles heves harcot folytatott a klérus és a reakciós törekvések ellen, Obregon pedig e harcot folytatását tüzte ki célul. A merényléről közlekedő részletek hiányzanak, de az kétségtelen, hogy a mexikói államfőt a reakció táborának valamelyik híve gyilkolta meg. — Szerk.)

100.000 pengő hozzájárulást ad a város a Dóczy intézet építési költségeihez

A debreceni református egyház hallatlan áldozatokkal építi most fel a Dóczy-intézetet, amelynek kibővítése elsősorban a leánypolgári iskola létszámának hihetetlen mérvű emelkedésével vált szükségessé. A polgári iskoláztatás községi feladat és így az egyház, amíg megfelel kötelezettségeinek, egyúttal Debrecen város feladatait is magára vállalja és megoldja.

Ez a megfontolás készítette arra a debreceni egyháznak azokat a hű tagjait, kik egyúttal tagjai a törvényhatósági bizottságnak, hogy a rendkívüli áldozatokat igénylő építkezésnél vegye igénybe az egyház a város áldozatkészségét is, illetve a város maga ajánljon fel bizonyos összeget a Dóczy-építkezés céljaira. Tóth Aurél nyugalmazott kuriai bíró és 64 törvényhatósági bizottsági tagtársa beadványt is intézett Debrecen város magisztrátusához, kérve, hogy

a Dóczy-intézet építéséhez való hozzájárulás címén a város adjon 100.000 pengőt a debreceni református egyháznak.

Tekintettel arra, hogy a város kölcsönfelvételi rendszere a kormány intézkedései miatt rendkívül nehézkes, a beadvány aláírói úgy akarják megoldani a kérdést, hogy a kölcsönt az egyház venné volna képen fel, az annuitásokat azonban a város fizetné. A kölcsön 35 éves és így az annuitások befizetése nem érintené a városi költségvetés egyensúlyát. Hír szerint a debreceni református egyház ugyan ilyen beadványt intéz a városához.

A városi tanács tagjainál kedvező hangulat tapasztalható erre az ügyre vonatkozóan. A tanács maga is ismeri és értékeli a Dóczy-intézet áldásos működését és hajlandó is azért háláját kimutatni ez iránt a nagymultú és ragyogó jövőjű intézet iránt. A tanács legközelebbi ülésén tárgyalja az ügyet, átteszi a pénteken összeülő jog- és pénzügyi bizottsághoz, amely javaslatot tesz a jövő hét elején tartandó közgyűlésnek.

Hétfőn éjszaka összeomlott az Első Magyar Általános Biztosító palotájának tetőzete és oromzata

Budapest, július 17. Három óra után néhány perccel irtózatos robaj riasztotta fel a Vigadó tér környékét. A robaj olyan hatalmas volt, hogy még a főkapitányság épületében is meghallották.

A következő pillanatban éles berregéssel szóltak meg a főkapitányság és a IV. kerületi kapitányság ügyveletes őrszobáinak csengői. Egymásután jelentették izgatott hangok:

— **Összeomlott az Első Magyar Általános Biztosító Intézet vigadótéri palotája!**

A főkapitányság központi ügyveletének vezetője azonnal intézkedett, hogy redőrrök vonuljanak ki a biztosító intézet palotájához. Két szakasz rendőr futólépésben rohant a Vigadó térre.

Ekkor már óriási pánik uralkodott a Vigadó tér környékén. Iszonyatos porfelhő kavargott, hogy szinte látni sem lehetett és a biztosító intézet Türr István ucai oldalán fűlsziketítő robajjal omlottak meg mindig a mázsás súlyú kötömbök, méteres hosszúságban a hatalmas párkányok, a többmázsás súlyú irizek, díszítések és erkélyek. A biztosító intézet palotáját a Türr István ucai oldalon alig néhány méter választja el a Hungária szállodától, amelynek lakói rémülettel riadtak fel, mert az első pillanatban azt sem tudták, mi történt.

A keskeny Türr István ucaiban méteres magasságban tornyosodott fel a leomlott párkányzat. Az óriási épületkövek mint valami iszonyatos erőtű aránatok hullottak még mindig és hatalmas lyukakat vájtak az aszfaltba. A szállodának vaskorong autófördője dírib-darabokra zúzódott, a gázlámpák, mint valami vékony drótok úgy hajlottak és törtek ketté.

Az első pillanatokban az a rémhír járta a Vigadó téren a hajnali órákban ezerszámra összegyűlekedettek körében, hogy a Türr István ucai méteres magasságú romhalom alatt halottak is vannak. Mezőkérték a túzóltók is és csakánvoni kezdtek a romokat, de rövidesen kiderült, hogy valamilyen kü-

lönös isteni esoda folytán emberi áldozata nincs a leomlásnak.

Jelentkezett egy soffőr, aki elmondotta, hogy három óra után néhány perccel egy társaságot hozott a Hungária szállóhoz. A Mária Valéria ucaiban vezette gépét és éppen be akart fordulni a Türr István ucaiba a szálló bejárata elé, amikor a gépkocsiban ülő német ur rászólt:

— Itt álljon meg! Majd itt kiszállunk!

A gépkocsi csakugyan meg is állott, ebebn a pillanatban mint valami kártyavár, úgy omlottak a falak, az óriási kötömbök az Első Magyar Biztosító palotájának Türr István ucai homlokzatáról. Ha tehát az autót a bécsi ur meg nem állítja, akkor a bennülő utasok társaság a soffőrel együtt menthetetlenül elbusztult volna.

Ugyanílyen isteni szerenese óvta meg a pusztulástól azt az őrszemes rendőrt is, aki a Mária Valéria uca sarkán teljesített szolgálatot. Ez a rendőr közvetlenül néhány pillanattal a leomlás előtt ment el az uttest közepéről, hogy az egyik gyalogjáró mellett lámpa fényvénél megnézzé, hány óra van?

Levegőbe meredező falrészeket, hatalmas repedéseket, levegőbe függő párkányrészeket világított meg a felhő nap. Lent a Türr István ucaiban pedig a méter magasságú közhalmaz a négy emeletes palota tetejéről iszonyatos erővel lezuhant többszáz kilogram súlyú vasurna-díszek.

Órákon keresztül jésztül izgalom uralkodott a környéken, mert minden pillanatban várták újabb párkányrészek leomlását. Különösen a Duna-korzó felől részben látszott igen veszedelmesnek a helyzet.

Reggel kilenc órakor azután itt is behövezték a már órákon keresztül várt leomlás.

Háromnegyedkilenc órák a biztosító intézet Duna-korzó felőli részén tíz munkás jelent meg, hogy az ott elhelyezett padokat és székeket elhordják. Az ide kirendelt egyik rendőrtörzsör-

mester mintegy tíz percig veszekedett a munkásokkal, hogy hagyják abba a székek hordását, mert a homlokzatnak korzó felőli része máris veszedelmesen ingog. Végre a munkások az erőlyes rendőrpáncsnak engedelmesskedtek és elhagyták a veszedelmes helvet. Eppen akkor! Alighogy az utolsó munkás is eltávolított erről a helyről, máris leomlott a biztosító intézet korzó felőli homlokzatának párkányzata.

Iszonyatos dübörgés, robaj rázkódtatta meg az egész környéket. Sűrű porfelhő kavargott a Vigadó téren és a Danaparton és amikor ez a sűrű por széteszött, már a korzó felőli részen is méteres magasságban torlódtott fel a körülbelül 50-60 méter hosszúságú palota homlokzatáról lezuhant faltörmelék.

Féltízkor megérkezett a bizottság: a IV. kerületi előjáró, a kerületi mérnökök, a főváros műszaki ügyosztályának szakemberei és megkezdték a vizsgálatot.

A feltevés az, hogy az átázott mennyvizet a napok óta tartó óriási forróságban rohamosan kiszáradt, hatalmas repedések támadtak és az épen maradt tetőrészek hatalmas párkányra ennek következtében omlott le.

Dél előtt tíz órakor a rendőrség úgy intézkedett, hogy az intézetben dolgozó tisztviselők azonnal hagyják el az irodahelyiségeket, mert még beláthatatlan, hogy mely épületrészek omlanak le és esetleg nem kell-e tartani az egész hatalmas palota összedőlésétől.

Az omlófélben levő biztosító intézeti palota egész környéke szigorú rendőrkordonnal van körülzárva. Járművek már a környéken sem járhatnak, mert a rázkódtatás még csak elöcsgítené a leomlást.

Izgalmasan telnek a pillanatok, mert egyre várják az újabb felleomlásokat, különösen most a Mária Valéria uca felőli részen, ahol hatalmas repedések tátonganak a falon és a párkányzat máris a levegőben lóg.

A veszedelmes omlás a délelőtti zuhanásokkal meg szűnt meg és délben 12 órakor még mindig veszedelmesen ingadozott a palota Mária Valéria uca felé eső homlokzata. Különösen ijesztő látványt nyújtott a részben már leomlott tetőzet két sarkán elhelyezett 4-500 kilogram súlyú, két hatalmas urna-alaku kötömb. Ezek ijesztő módon ingadoztak és minden pillanatban várták lezuhanásukat.

Amikor megbizonyosodott, hogy menthetetlen a Mária Valéria uca homlokzatán levő két kötömb, a kivonult szakemberek elhatározták, hogy mesterségesen fogják előcsigítani ennek az ingadozó homlokzatnak a leomlását.

A IV. kerületi kapitányságról kivonult rendőrség parancsnoka intézkedett, hogy az intézet Mária Valéria ucai oldalával szemben levő Pénzügyi Központ épületét is hagyják el az összes tisztviselők és a lakók, az ablakok redőnyeit pedig huzzák le. Ugyancsak lehúzták az összes közelben levő izletek redőnyeit is, valamint a közeli Hungária-szálló ablakredőnyeit is.

Ezután megkezdték az omlófélben levő homlokzat lebontását. Harminc munkás vonult fel a tetőzetre.

Ugynevezett csáklvász gerendákat akasztottak belülről az omló párkány alá és megkezdték a bontási munkálatokat. Az volt a megbeszélés, hogy a hármas szipelzésnél a csáklvász gerendákat nekifeszítik az omlásban levő falnak és így döntik le. Izgalmas várakozás előzte meg a hatalmas kőpárkányzat ledöntését.

A kordont a környéken még jobban kiszélesítették és a rendőröket is távolabbra vezényelték.

Pontban egy órakor elhangzott az első szipelzés, majd ezt követőleg a második és egy óra után egy-két perccel a harmadik szipelzés is. Erre a munkások nekifeszítették gerendáikat az omlásban levő falnak, a következő pillanatban irtózatos robajjal zuhant le a Mária Valéria és Türr István uca sarkán az egyik tetőzeten álló 4500 kilogram súlyú dísz-urna, majd meginkott a Vigadó tér sarkán álló dísz-urna és

A Margit strandfürdő nyitva van!

irtózatossá dühögéssel ez is lezuhant a köveztet, ahol félméter mélységű lyukat vágott.

A gerendákat nekifeszítették a falnak és a következő pillanatban nagy dörgéssel omlott le a Mária Valéria utcai részre.

Pillanatok alatt sűrű foltok porréteg töltötte be az egész Vigadó-teret, úgy-hogy percekig semmit sem lehetett látni. A pontosan 4,9 méter hosszúságú

párkányzat kötőbemei iszonyatos robajjal hallottak az aszfalra. Amikor hosszú percek múltával a porfelhő egy kissé szétoszott, már a Mária Valéria utca felőli részen is méternyi magasságra torlódott fel a leomlott fal.

Félkettőkör a munkások hozzáálltak a Vigadó tér részén még épen lévő főhomlokzat megbontásához, hogy ezt az ingadozó és dőldező falrészt is le-  
döntsék.

## Az olasz újságírói kar párbajra hívja a francia zsurnalisztikát

Róma, július 17. A Nobile-polémia kapcsán, mint ismeretes, az Impero két munkatársa párbajra hívta a párisi Matin főszerkesztőjét. Az Impero most az egész olasz újságírói kar nevében a francia újságírói kart hívja ki és azt az ajánlatot teszi, hogy

hat vagy 12 olasz újságíró vívjon meg a legsúlyosabb feltételek mellett 6 vagy 12 francia újságíróval.

Az affér oka a Matin egyik múlt heti számának a lap élén közölt cikke a Nobile expedíció eddigi mérlegéről. A cikk szemmel látható tendenciával közölte az expedíció meghalt, eltűnt, megsebesült tagjainak névsorát s az utolsó rovat így szól: egyedül él: Nobile tábornok. A sértő tartalmú cikk miatt már napok óta nagy polémia folyik az olasz sajtóban.

## Negyedórái ülésezett a felsőház és elfogadott több javaslatot

Budapest, július 17. A nagy kánikula erősen rásütötte bélyegét a felsőház ülésére. A jól hűtött ülésteremben mindössze 25-30-an voltak jelen, amikor báró Wassics Gyula elnök pontban tíz órakor az ülést megnyitotta.

Az ülés megnyitása után az elnöki előterjesztések során báró Wassics elnök bejelentette, hogy Pestvármegye tisztii főügyésze gróf Zichy Géza mentelmi jogának felüggesztését kérte. Az elnöki előterjesztések után az igazoló bizottság jelentését ismertették, amely a végleg igazolt tagok sorába ajánlotta felvételre gróf Széchenyi Andor Pált és a kereskedelmi és iparkamarák felsőházi képviselőit, Székács Andort, Bittner Jánost és Körmendy Mátyást. Az igazolóbizottság jelentése foglalkozott Révész István tábori püspök felsőházi tagsági jogának megszüntetésével, aki tábori püspökké kinevezése előtt Kecskemét városát képviselte a felsőházban.

A felsőház a bizottság jelentésének értelmében határozott.

Következett

a külügyminiszter jelentése az Egyiptommal való kereskedelempolitikai viszonyunk rendezéséről.

A jelentést a felsőház hozzászólás nélkül egyhangúlag tudomásul vette.

Ezután

az ipari tulajdon védelmére Hágában 1922

november 6-án aláírt nemzetközi egyezmény beikellyezéséről szóló törvényjavaslatot

fogadta el a felsőház minden hozzászólás nélkül.

A program utolsó pontja

az 1928-29. költségvetési évben megvalósítandó beruházásokról szóló törvényjavaslat

tárgyalása volt. A felsőház a pénzügyi bizottság jelentését magáévá tette és a törvényjavaslatot, miután ahoz szintén nem kívánt szólni senki, egyhangúlag elfogadta. Elfogadta a felsőház a képviselőháznak azt a határozatát is, hogy a kormány utasítsa arra, hogy az 1928-29-iki költségvetési évben 2 millió pengőt a Magyar Földhitelintézet alapítványi üzletrészesítésére fordítsa és ha az ország pénzügyi helyzete megengedi, az 1929-30-iki, valamint az 1930-31-iki költségvetési évben további 2-2 millió pengőt fordítson a kormány az intézet alapítványi üzletrészesítésére.

Ezzel rövid negyedórás ülésben a mai tárgyszorozattal véget ért a felsőház, amely legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja. Holnap kerül tárgyalásra az OFB-javaslat. Élénk érdeklődés várja a javaslat tárgyalását. Hadik Jánosnak és a kormánynak nagy esatáját.

## Giolitti meghalt

Róma, július 17. Kedden hajnalban 1 óra 35 perckor Cavourban levő lakásán 87 éves korában meghalt Giovanni Giolitti volt olasz miniszterelnök. Állapota már napok óta oly súlyos volt, hogy az orvosok minden pillanatban számítottak a halálára. Régi betegségéhez komplikált tüdőgyulladás járult és ez volt halálának közvetlen oka. Halálos ágyához az utolsó pillanatban érkezett meg Mária nevű lánya és veje, Chiaraviglio, a család többi tagjai a szomszéd szobában tartózkodtak. Az olasz lapok hosszabb cikkeket írnak Giolittiról, akinek politikai működését pártszempontjaik szerint bírálják el.

Giovanni Giolitti Olaszország utolsó

évtizedének legjelentékenyebb államférfia 87 esztendő volt. A halála nem keltett meglepetést, mert hiszen napok óta hal-doklott.

Giolitti azokhoz a politikusokhoz tartozott, akik az egységes Olaszországot felépítették és a nagyhatalmak sorába emelték. Különböző miniszteri tisztségeket viselt és többször volt miniszterelnök is. 1893-ban belekeverték a nevét a Banca di Romana botrányába. Noha okmányokkal igazolta, hogy semmi része nem volt a bankspekulációknak, vissza kellett vonulnia a politikai élettől. Tudása és rátermettsége azonban annyira közismert volt, hogy nem maradtak ott sokáig árnyékban.

Ismét akcióba lépett s a kormány élére került. Az ő nevéhez fűződik Olaszország aktívabb külpolitikája. 1911-ben elfoglalta Tripoliszt és Kirenaikát, ez abban az időben nagy meglepetést keltett. Az olasz katonák még véres ütközeteket vívtak a bensejülöttekkel, de ő a parlamenttel már Olaszországhoz csatoltatta ezeket a gyarmatokat.

A világháború kezdetén azt a felfogást vallotta, hogy Olaszországnak nem szabad az antant oldalára állania. — Noha őszinte híve volt a hármasszövetségnek, azt már nem merete hirdetni, hogy Olaszország az antant ellen lépjen fel. De a neutralitás mellett bátran sikra szállott. A háborús párt emiatt hevesen megtámadta. Még a nagy tekintélye sem óvta meg a támadásoktól. A háború után, 1922-ben közreadta az emlékiratát. Azt lehetne mondani, ez volt a nyilvánosság előtt az utolsó nagy szereplése. A győzelemre jutott fasizmus teljesen szakított azzal a politikával, amely ő benne testesült meg. Noha nem állt nyíltan a fasizmus pártjára, megalkudott Mussolinivel. Régi pártbívei ezt nem tudták neki megbocsátani.

## A szállítólevélnek azt a részét, melyen a feladó közleménye szerepel, ezután visszaadják

A debreceni kereskedelmi és iparkamara a miskolci kamarával egyetértésben előterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben az új szállítólevélnek bizonyos vonatkozásban megjavítását kérte.

Ugyanis az új postai szállítólevél rendszer mellett, ott, ahol a kincstári hivatalok a szállítólevelet és nem a csomagot kézbesítik ki,

a csomagok kiváltása után a címzettnek a szállítólevél semilyen része nem marad birtokában.

Kereskedelmi vállalatoknál a gondos üzletvitel megkívánja, hogy minden ilyen postai küldeményről eredeti postai bizonylat maradjon a címzett kezei között. Különösen fontos ez a csomagoknál, mert tömeges csomagbeérkezés mellett abban az esetben, ha a szállítólevélből semmi sem marad vissza,

a kiváltás után gyakran azt sem tudja a címzett megállapítani, hogy az egyes csomagoknak ki volt a feladója.

Ezenkívül számbajövő szempont az is, hogy a kereskedelmi vállalatok pénzügyi ügyeinek eredeti bizonylatokkal kell igazolniuk a teljesített kifizetéseket, már pedig a most bevezetett rendszer mellett

## Apja meggyilkolásával gyanúsítanak egy hajdunánási fiatalembert

### A gyanúsított fiut szerdán hozzák be a debreceni ügyészségre

Megirtuk, hogy Hajdunánáson Ferenczi László 60 éves gazdákodót és kereskedőt holtan találták nagy vértócsában az istálló kamara előtt. A szíve alatt hatolt be a gyilkos golyó. A forgópisztolyt, amelyből a lövés történt, megtalálták Ferenczi lába előtt. Három golyó hiányzott, két golyónak a nyomát megtalálták a kamara falában,

a harmadik az öreg Ferenczi mel-  
lében maradt.

A hajdunánási rendőrségnek Ferenczi fia, Ferenczi István lakatossegéd jelentette az esetet és úgy adta elő, hogy az apja öngyilkos lett, ő és az édesanyja találták meg holtan, a falnak támaszkodva. A lövés zaját nem hallották. A rendőrség a helyszíni szemle után gyanusnak találta az esetet és jelentést tett az ügyészségnek és vizsgálatot kért. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró kiutazott Hajdunánásra és olyan adatoknak juttat a birtokába, amelyek megerősítették azt a feltevést, hogy nem öngyilkosság, hanem gyilkosság történt.

A holttest helyzete legalább is nem az öngyilkosság mellett bizonyít.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál a hó 16-án hétfőn és 17-én kedden a következő bejelentések történtek:

Születések:

Helmezi Sándor géplakatos leány Klára, dr. Tiszay Zoltán városi aljegyző, anyakönyvvezető leány Katalin, Vilma; Daróczy Sándor máv. felvigyázó fia Sándor; Kovács Károly kocsis fia Károly; Borók Károly erdőtelepítő leány Julia; Hegedűs László máv. lakatos fia Ferenc; Bereczki László férfi-szabó fia László; Domahidy Viktor földbirtokos fia László; Daróczy István máv. lakatos leány Irén; Debreceni Ferenc npsz. fia Ferenc; Barta Gyula géplakatos fia Gyula; Hacka Sándor fm. npsz. leány Ilona; Duzs Mihály fm. npsz. leány Margit és 2 törvénytelen újszülött. Báthonyi Sándor csatornaőr leány Erzsébet; Harangi Péter fm. fia Péter; Kunkli András kocsis leány Piroška; Vész Mihály kovácssegéd leány Katalin; Csonka József tiszthelyettes fia Péter; Rozenberg Fülöp kereskedő fia Jenő; Nagy János fm. leány Mária; Máté János szakaszvezető fia János; Pórfi Ede magántisztviselő fia Ede; 1 halva születés és 3 törvénytelen újszülött.

Házalozások:

Ozsudóczki Györgyné ref. 34 éves

azoknál a csomagoknál, amelyeknél a portó a címzett által fizetendő, a portó kifizetéséről semmiféle igazolás nem marad kézben, mert a szállítólevélnek egy szelvénye sem marad a csomag kiváltása után a címzett kezei között.

A kereskedelmi miniszter megbízásából a m. kir. postavezérgazgatóság most válaszként a kamara felterjesztésére, még pedig a következőkben:

18821/1928. X. 4.

A KERÜLETI KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARÁNAK  
DEBRECEN.

A folyó évi március hó 21-én kelt 5491. számú beadványára intézkedtem az iránt, hogy a szállítólevél kézbesítő kincstári hivatalok a csomagok kiadása alkalmával a bemutatott szelvénynek azt a részét, amelyben a feladó írásbeli közleménye szerepel, a címzettnek adják vissza.

Egyben intézkedtem az iránt is, hogy a csomagok kézbesítése alkalmával beszedett összeget a kézbesítő, illetve a hivatalban történt kézbesítés esetén az érdekeltektől a szállítólevél bal szelvényén, mely a címzettnek marad — egy tételben tüntesse fel.

Alapot adott a gyanura az is, hogy

az öreg Ferenczi és István fia közt nagyon rossz volt a viszony és többször összevesztek, sőt tanuk állítása szerint a fiu egyszer meg-  
ütötte az apját.

A forgópisztoly, amelyet a holttest előtt találtak, a fiu tulajdona. A vizsgálóbíró a gyanúok alapján kihallgatta Ferenczi Istvánt, aki határozottan tagadta a vádat és kijelentette, hogy nem tudja, hogyan került a pisztolya az apja kezébe az ő fiókjából. Ferenczi Istvánt a hétfői és keddi napon több ízben kihallgatták, de megmaradt állítása mellett és azt hangoztatja, hogy apja halálának előidézésében neki semmi része nincs.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró kedden befejezte a vizsgálatot Hajdunánáson és este bejött Debrecenbe. Ferenczi Istvánt Hajdunánásról szerdán fogják behozni a debreceni ügyészségre. Úgyében a nyomozás tovább folyik annak kiderítésére, hogy része van-e az édesapja halálának előidézésében.

Házasságok:

Erdős Sándor ref.—Kovács Piroška ref.

— Száz munkahelyre 338 munkakereső. A m. kir. áll. munkaközvetítő hivatalnak a kereskedelmi miniszterhez tett jelentése szerint július 11-én a budapesti és hét vidéki hatóságok munkaközvetítő férfi és női munkások részére 754, tanoncok részére 438 munkahelyet, továbbá 3393 férfi és női munkakeresőt, 30 tanonc munkakeresőt tartott nyilván. Száz munkahelyre 338 munkakereső jut.

### MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

### BUDAPESTEN

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

### GRAND HOTEL PARK NAGYSZÁLLODA

Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert 20% engedményt kap, mint ezen lap elfizetője olcsó szobárainkból,

10% engedményt kap olcsó éttermi árainkból. (Külföldi házi konyha)

5 pengőt megtakarít autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos. Új telefonos szobák.

## Brück

Örömmel és nagy városi...  
váló pedagógus...  
zeneszerző...  
nyal és tiszt...  
tani halálának...  
Örömmel v...  
mert egy arr...  
szerző emléké...  
kasságával az...  
rosabban vév...  
Égyébként...  
szerint, a k...  
szelvényi.

## Ki akart... kója felő

Egy debre...  
különös mun...  
kerével és f...  
Jerikó nevé...  
háza van és...  
a ház falán...  
hent aludt e...  
vel, akik ri...  
falának döng...  
már régóta...  
háziurat, Kö...  
cipészmeister...  
a házat, me...  
gyermekévei...  
ügyelemben...  
gését és to...  
falát és esa...  
itt ő háziga...  
most jutott...  
megesinálja...  
szony a sz...  
dolgozó ház...  
lyesen tilt...  
hallgatott...  
kért segíts...  
galmazó e...  
küldte Alfi...  
meg a lak...  
Körtyély...  
lyozták az...  
behozták a...  
kihallgatás...  
lakóitáit se...  
romszor n...  
nem vette...  
hogy kedv...  
éjszaka b...  
badítás és...  
megindult...  
ellen.

Buda...  
rek, köz...  
déli har...  
plomból...  
gányszer...  
Pontos...  
jelentés...  
szerára...  
„Morse...  
ielzés...  
Manche...  
m. kir...  
rának...  
Vezény...  
igazgat...  
sása...  
készi...  
8: A r...  
szimfo...  
Budape...  
vényke...  
karnax...  
pontos...  
eredm...  
seny...  
Külf...  
4:00...  
chen...  
Bresla...  
furt...  
lányó...  
NY



# HIREK

## Uraim, lea kabáttal

Nem tudom, hogy mikorra napvilágot lát ez a felhívás, megérkezett-e már a megváltó eső, ami az esti órákban kikerült Debrecenre, vagy még mindig tart az a hőség, amely elviselhetetlenné teszi napok óta az életünket, amely csak az uszodában, vagy a zuhany alatt enged lélekzethez jutni bennünket. Ha lehül is a levegő, mindegy: pár nap múlva ismét aktuális lesz a jelszó: Uraim, lea kabáttal!

Egész filippikát tudnék írni most a kabát ellen, egész csomó egészségügyi érvert tudnék sorakoztatni amellé a nyilvánvaló igazság mellé, hogy a ruházódás nem arra való, hogy kinozzon bennünket, hanem arra, hogy az időjárás ellen védjük meg testünket, tehát egyetlen helytálló érv nem szól amellett, hogy a kánikula legmelegebb napjaiban is magunkon tartsuk ezt a teljesen felesleges, sőt kintzó burkot. Ezeket azonban már elmondták százszor és sikertelenül mondták el. Ehelyett inkább egy esztétikai argumentumhoz nyulok: Uraim, önként, akik sokat adnak arra, hogy mindig elegánsan, rendezesen járjanak, akik képesek arra, hogy ötvenkilenc fokos melegben posztó, vagy legjobb esetben vászon kabátot huzzanak a teljesen fedő, csukott nyakú és csukott karu ing fölé, Uraim, el tudják képzelni, hogy milyen gusztustalan látvány egy izzadó férfi? Patakokban csorog az arcáról, a hajszálaiból, az orra felett az izzadság, gallérja összecsapzik, foltot kap mindenütt, ahol a nyakkendővel érintkezik, zsebkendője, ez a széles, mindig frissen és illatosnak elkötelezett ruhadarab, gyűröten és piszkosan szalad végig arcán, nyakán, felitva a sós cseppeket. Igen és mit gondoljon a világ arról az emberről, aki még így is ragaszkodik a kabáthoz? Mi az önként véleménye erről az emberről?

Ugy-e, ha így végiggondoljuk, megbeszéljük az ügyet, mind egyformán gondolkozunk, mindnyájan kimondjuk azt, amit máskor csak magunkban gondolunk el, szíva azt, aki kitalálta, aki irányította a férfidivatot, a férfiak öltözködési szokásait. Mind érezzük, ugy-e, hogy izzadunk. Így, egymásközt nyugodtan bevallhatjuk, egyikünk sem találkozott még senkivel, akinek, ha nem is ömlött a verejtéke, legalább is fényes, zsiros, tapadós ne lett volna az arca. Mindnyájan egyetértünk, mindnyájan egyet akarunk, az ördögbe is, miért nem tesszük hát meg azt, amire annyira vágyozunk. Legalább csak ezt az egy ruhadarabot, legalább ezt a kintzószerzőt hajtsuk le a magunk kedvéért.

Azaz, mit is mondtam? A magunk kedvéért? Dehogy! A hölgyek kedvéért, amiért mindent csinálunk a világon. Uram, ön, aki tetszeni akar annak a bájos fiatal hölgynek, akivel sétálni tegnap is láttam a még izzadó és szédülő korzón. Uram, ön, aki még ma is szereti feleségét és szívesen veszi, sulyt helyez rá, hogy minél jobb szemmel nézze, gusz-tusosabbnak lássa önt önagsága. Ifjú, aki még képes áldozatokat hozni szíve hölgyéért, idős, akit már amúgy is fenyeget ezekben az érlelmeszedéses időkben a guta, dobjuk le mindnyájan a kabátot. Ne nevéssük ki fölényesen és mégis irigykedve az uttorókat, akik így is eddig is megkísérelték a kabát nélkül való járást, hanem csináljuk utánuk a bravurt. Eddig úgy is azt mondtuk magunkban rájuk, hogy a legokosabb emberek, akik merték megtenni azt, amit mi

nem merünk. Az Istenért, ne kinozzuk tovább magunkat és egymást. Diktáljunk egyszer olyan divatot mi magunk, ami helyes, okos és igazságos.

Ha azok a fiatal emberek tennék le először a kabátot, akik közismerten sokat adnak ruháikra, csak használna az ügynek. De ha mi kezdjük meg, szürke emberek, ők is kénytelenek lesznek utánozni bennünket.

Végül talán a hölgyekhez kellene szólanunk, akik azt hiszem, nagyon szívesen nézik a férfiak kinlódását a kánikulában. Szívesen először is, mert én még nem láttam nőt, aki ne örülne annak, hogy a férfiak szenvednek, hacsak a melegtől, már az is valami. Másodszor pedig azért, mert ebben az önként vállalt szenvedésben egy imponáló, nekik szóló bókot éreznek meg igen helyesen. Hölgyeim, könyörüljenek meg a szenvedő férfiakon. Mondják meg mindenkinek, akinek fontosak, akinél irányítók önként, hogy nem kívánják ezt az áldozatot. Mondják meg, így, egyenesen, hogy szívesebben látják őket kabát nélkül. Ne mondják azt, hogy akkor esztétikai szempontból tűrhetőbbek lesznek, hiszen nemcsak látszik, de szaglik is az izzadság és sós is a csóknál, szóval a fül kivételével érzékszervekre kellemetlenül hat, mert akkor megsértődnek. Mondják csak nekik, hogy imponál a bátorságával, ha leveti a kabátot. Akkor levetik egész bizonyosan és szívükben hálásak is lesznek szívük hölgye iránt. Ha ki nem mondják is ezt a hálát, legyenek bizonyosak benne, hölgyeim, megtérül a jócskekedet jutalma előbb-utóbb, az a ki nem mondott hálás őt kézzelfoghatóbban és szebb módon ölt alakot.

Készül a város jövő évi költségvetése. Ary Lajos főszámvivő és az egész számvivőség lázasan dolgozik most Debrecen város 1928-29. évi költségvetésének összeállításán. A költségvetésbe a főszámvivő beállította a 280.000 pengős rendőrségi hozzájárulást is. A költségvetés július 31-re készül el, akkor kezdik meg felülvizsgálását a város különböző bizottságai, hogy aztán a szeptemberi közgyűlés elé terjesszék.

Debrecen város közlekedési és építési bizottsága szerdán délelőtt 11 órakor együttes ülést tart, amelyen fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá. A közlekedésügyi bizottság a Piac uca rendezését, a Simonyi uti átjáró kérdését az Agrikultura által épített cementes utak felülvizsgálásának és az elhasznált, ócska aszfaltanyag felhasználásának kérdését hozza az együttes ülés elé. Az építési bizottság a város belterületén lévő uccák szabályozása tárgyában kiadott belügyminiszteri leirattal foglalkozik.

Uj ügyész. A kormányzó az igazságügy-miniszter előterjesztésére vitéz dr. Szécsy István nyírbátori járásbíró a nyiregyházi kir. ügyészséghez ügyésszé kinevezte. Szécsy István sokáig volt a debreceni kir. törvényszék-nél mint jegyző.

Debreceni gyermekek a balatoni üdülőtelepen. A debreceni Stefánia Szövetség balatonzamárdi gyermeküdülőtelepén a furdózásra rendkívül kedvező időjárás mellett a gyermekek napjai zavartalan örömtömbben telnek. A jelenleg ott üdülő csoport valószínűleg e hó 25-én érkezik vissza Debrecenbe, a második csoport pedig eddigi tervek szerint másnap, 26-án indulnak innen. A Stefánia Szövetség úgy az érkező, mint az indulás idejét kellő időben pontosan fogja a szülőkkel közölni. Ha a záros határidőig feltétlenül fenntartott helyek közül egy-kettő esetleg felszabadulna, ebbe a második terminusba új jelentkezők is felvehetők lesznek. Előjegyzeteni lehet a Szövetség Boecskay-tér 1. sz. népházbeli központi irodájában.

Eltűnt egy fiatal leány. Megírtuk, hogy Sörös Ica 18 éves leány szüleinek Apaffy ucai lakásáról hétfőn eltűnt és szülei bejelentése szerint attól lehet tartani, hogy a fiatal leány öngyilkosságot fog elkövetni. A rendőrség az eltűnt leány felkutatására megindította a nyomozást, de a detektív munkája eredménytelen maradt, nem sikerült előkeríteni az eltűnt leányt. Kedden délelőtt sem sikerült megállapítani, hogy hová ment a leány. A nyomozás tovább folyik.

Pályamunkás balesete. A hajdúsámsoni vasút mentén dolgozott Kovács Sándor pályamunkás, akinek egy sín a kezére zuhant és négy ujját szétlapította. A szerencsétlenül járt munkást vonaton behozták Debrecenbe, a klinikán első segélyben részesítették és aztán lakására a Simonffy uca 32. szám alá szállították. A vizsgálat megindult, mert az a gyanú, hogy valakinek a gondatlansága idézte elő a munkás súlyos sérülését.

Rázuhant a kánikulában. A MÁV műhelytelepen súlyos baleset érte munkaközben Ambrus Márton kánikulavácsot. Egy kánikulavédelem a kezére zuhant és súlyos zúzódásokat okozott. A baleset ügyében megindították az eljárást annak megállapítására, hogy terhel-e valakit a felelősség.

Az osztálysorsijákét húzása. Budapestről jelentik: Ma kezdtek meg az osztálysorsijákét húzását, amelynek eredménye a következő: 25000 pengőt nyert: 44333, 10000 pengőt nyert: 75064, 5000 pengőt nyert: 15109, 3000 pengőt nyert: 35989, 2000 pengőt nyert: 1802, 1000 pengőt nyert: 7707, 1605, 27004, 63130, 500 pengőt nyertek: 602, 881, 3069, 3744, 7544, 7682, 15768, 27306, 38717, 52044, 53659, 63424, 200 pengőt nyertek: 1881, 8444, 11361, 12421, 12843, 13159, 14817, 21848, 27997, 28486, 32012, 33157, 34138, 35307, 36928, 37343, 40174, 43033, 43094, 43240, 43463, 46077, 46875, 46973, 47345, 52644, 56940, 56290, 60718, 62124, 63495, 66467, 66751, 67072, 63103, 69695, 70273, 79327. Ezenkívül igen sok sorsjegyet húztak ki 125 pengős nyeresémmel. A húzást holnap folytatják.

Eltűnt a kerékpár. Vargha Gyula Dévay uca 45. szám alatti lakos a Kossuth ucai temetőn ment keresztül és az uton Cséke Zoltán diák elűtötte a kerékpárral. Vargha csak kisebb sérülést szenvedett. Az ügyben a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Óskori arany diadémet találtak egy bagaméri homokdombban. Rendkívül érdekes óskori leletre bukkantak a napokban Bagamér községben, ahol Csontos Ferenc bagaméri lakos kertjében, egy homokdomb felásása alkalmával óskori arany női diadémet találtak. A pompás leletet azonnal bevitték a község házára, ahonnan Kocsis Béla főjegyző felküldte azt Budapestre a Nemzeti Múzeumba. A bagaméri református temető körül hajdan temető volt, ahonnan hordás közben sok csontváz, valamint számos kisebb tárgy, ezüst és bronzérem került elő.

Kísérleti léggömböket bocsátanak fel. A Magyar Meteorológiai Intézet nemzetközi megállapodás következtében július 17-19-én, azaz kedden, szerdán és csütörtökön reggel 8 órakor és délután 6 órakor jelző meteorológiai műszerekkel felszerelt léggömböket bocsát a magasba, hogy azokkal a legfelsőbb rétegek meteorológiai viszonyait kutassa ki. A ballonok megtalálói 20 pengő jutalomban részesülnek, ha a ballonok kosarában levő utasítás szerint az országos m. kir. meteorológiai intézetnek (Budapest, II. Kibélt Pál u. 1. sz.) megtalálásáról értesítést küldenek, illetve a balont sértetlenül beszállítják. A közönséget az intézet arra kéri, hogy a műszereket ne bántsa, mert ha azok feljegyzései eltűnődnék, úgy többé már nem is pótolható értékes adatok mennek veszendőbe. Az idei márciusban felbocsátott hat léggömböt a közönség mind megtalálta és sértetlenül beszállította, úgyhogy remélhetően ez alkalommal is teljes sikerrel fognak végződni a kísérletek.

Egy autó elűtött egy kocsit. Hétfőn délután a Nagytéplom előtti téren fordult egy kocsit, amelyben Kurdi Sándor gazdasági iskolai igazgató, Kiss Lajos állatorvos és dr. Orosz István városi aljegyző ültek. A Nagytéplom elé értek szabályszerű hajtásban, amikor egy személyautó az első kerekének futott, az első kerék, a felhágó és a féderék összetörték. Szerencse, hogy nem borult fel a kocsit és így a bentlőknek semmi bajuk nem történt.

Krausz Zoltán nyakkendőüzeme, Piac uca 79., az udvarban. Feltűnő olcsó gyári árak!

Gyönyörű angol tennispullover 9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok szenzációs olcsó árban újra megérkeztek Havas harisnyaháza.

Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, saláták, főzelékek, stb. befőzéséről világos, szakszerű leírást találhat Dr. Hüvösné: Befőztek, saláták és főzelékek c. füzetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.- pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

## MOZI

„METEOR”-ban szerdán: „A fejedelmi autó”, romantikus történet 9 felvonásban. Huguette Duflossal és „A kisvadóc” 7 felvonásban. Előadások 7 és 9 órakor.

URÁNIA. Két attrakció! Ne játszd a tüzzel! Három házasság meséje. 7 felvonásban. A főszerepekben: Jacqueline Logan, Robert Frazer. Megelőzi: A papa kedvence, vigjáték, 8 felvonásban. A főszerepekben Bebe Daniels. Péntektől: A két legjobb magyar film! Jókai Mór örökbecsű regénye: Az aranyember. Mikszáth Kálmán közismert regénye: Szent Péter esernyője.

VIGSZINHÁZ. Kizárólag csak felnőtteknek! Világattrakció! A fekete róza, dráma, a déli szigetek egy paradicsomi szigetéről, 10 felvonásban. A főszerepekben Warner Baxter, Gilda Grey, Julianna Johnston. Megelőzi: A kalappal és Tévedni aszonnyi dolog, boházatok. Péntektől: Világfilm! Lewis Wallace világhírű regénye filmen: Ben Hur. A főszerepekben Ramon Novarro, Mae Mc Avoy és Betty Bronson.

Debreceni Fa- és Szénkereskedők Egyesületének irányarai:

Aprított fa I. oszt.	---	P 4 20
fa II. oszt.	---	P 3 60
Hasábfá I. oszt.	---	P 3 60
II. oszt.	---	P 3 --
waggon I. oszt.	---	P 3 20
II. oszt.	---	P 2 80
Porosz kőszén	---	P 8 --
Hazai szén I. oszt.	---	P 5 --
II. oszt.	---	P 3 60

mázsánként, házhoz szállítva, készpénzfizetés esetére.

## KÖZGAZDASÁG

### Terményfőzde.

Budapest, július 17. Határidőzlet: Buza: Október 28.80, 74, 78, 66, 76, 70, zárlat 28.72-74. Március 31.00, 30.94, 98, 92, zárlat 30.94-96. — Rozs: Október 25.48, 34, 44, 28, zárlat 25.34-36. Március 27.30, 16, 20, 04, 08, 10, zárlat 27.10-12. — Tengeri: Július 29.40, Május 26.00, 25.88, 78, 60, 76, 70, zárlat 25.70-72.

Készárúzet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 28.15-28.30, felsőtiszai 77 kg 28.05-28.20, felejmegyei 77 kg 27.85-28.00, dunántúli 77 kg 27.85-28.00, pestmegyei 77 kg 27.85-28.00. — Pestvidéki rozs 25.40-24.75, egyéb

# Nagy árleszállítás! Saison utáni árak!

## ECKER, KLEIN, SUGÁR

nagyáruházában, Piac és Szent Anna uca sarok.

- Kitűnő mosó Crep, különböző minták — P — 98
- Kitűnő mosó voalok, különböző minták — P — 98
- Angol batiszt — P — 98
- Különleges mintájú schweizi grenadin — P 3 60

- Nehéz mintás Crepe de chine — P 9 80
- Lyoni mintás foulardok — P 6 25
- Jóminőségű crepe de chine minden színben — P 7 95

Minden más nyári cikk hasonlóan leszállított árban. Vásárlás előtt szíveskedjék dus választéku raktárunkat — minden vételkötelezettség nélkül — megtekinteni, hogy személyesen meggyőződést szerezzen **occasio árainkról.**

MAGYAR SZABADALMAZOTT  
**PATKOGYÁR**  
 \* RÉSZVÉNYTÁRSASÁG \*  
 DEBRECEN, HID UCCA 4. TELEFON 10 - 60.  
 Gyárt és szállít: Sodronyfonatot, tüzben horganyozva, minden méret és ki-  
 vitelben, kész kerítéseket, kapukat, akasztós rös-  
 zott tuskés huzalt. — Kérjen díjmentesen árajánlatot.

rozs 24.50—24.75, repce 42—42.50, tiszta tengeri 29.65—29.95, egyéb tengeri 29—29.25, zab I. 33.50—34.00, zab II. 33—33.50, korpá 22.75—23.00.

**Valutaártoományok.**

Budapest, július 17. Angol font 27.90—27.95, Belga frank 80.10—80.40, Cseh korona 16.95—17.04, Dán korona 153—153.60, Dinár 10.04—10.10, Dollár 570.60—572.60, Francia frank 22.60—22.80, Hollandi forint 230.60—231.60, Lengyel zloty 64.15—64.45, Német márka 136.90—137.70, Norvég korona 153—153.60, Osztrák schilling 80.80—81.85, Spanyol peseta 94.25—94.85, Svájci frank 110.45—110.85, Svéd korona 153.30—153.90.

Ferencvárosi serti vásár. Budapestról jelentik: Maradvány 426, felhajtás 275, árak változatosak.

Debreceni állatvásár. A keddi lovasáron a felhajtás közepes, a kereslet kicsi volt. Gazdálkodó kevés volt az eladók között. Jobb minőségű ló 500—550 P-ért, közepes 300 P-től, silány pedig 40 P-től fölfelé kelt el.

**WEINSTOCK HENRIK**  
 BUTORÜZLETÉBEM  
 elszöndü  
**ebédliők és hálók**  
 nagyon olcsón  
 kaphatók.

39—1928. vhtóli szám.

**ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.**

A nagykallói kir. járásbírósnak 1927. Pk. 6821. számú végzése folytán ezennel közhírré teszem, miszerint Friedländer Testvérek debreceni cég végrehajtható javára 630 P 05 fill. tőke, ennek 1927 február 3-tól járó 10% kamata és eddig összesen 191 P 07 fillér megállapított költség erejéig 1927 december 8-án lefoglalt és 1400 P-re becsült tengeri 1928 július 19 (tizenkilenc) napján délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Nyíradonyban adós lakásán megtartandó nyilvános árverésen a legelőbbet igényelőknek a zonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fog adatni.  
 Nagykalló, 1928 június 20-án.  
 Lévi Elemér  
 kir. bir. végrehajtó.

**REGÉNY**

Gáspárné, Dávid Margit: 25  
**MYLORD**

Margit fáradtan ült egy sarokban és fojtott hangon szólt. Nyomta a feudális környezet, a falról lebámuló ősi képek és a terített asztal, amelyen egy lakoma nyomai láthatók. Mintha elátkozott kastélyba került volna, ahol minden butor-darab külön életet él.  
 — Azt hiszem kisfiám, nagy ostobaságot követtem el, hogy veled idejöttem.  
 — Margit, — hangzott a szemrehányás — hiszen a menyasszonyom vagy!  
 — Kis lordom, egészen bizonyosan tudod ezt? — kérdezte Margit fájdalmasan. Aztán egy pillanatra felmerült előtte Ri képe. Nem, kétszer nem ismétlődik ilyesmi az életben. Különböző is Staropoulos Porphyriót már a halál angyala csókolta meg, mielőtt őt, a színésznőt ajándékba kapta, mint egy szöke hajsbabát. Ez itt Margit, egészen más eset!  
 — Margit, — suttogta ijedten Mylord, — fájdalmat okozol szavaiddal.  
 Ezzel odavezette a fiatal asszonyt az egyik ősi arckép elé, amely pontosan a mása volt a Geraldshirei kastélyban levő lady Elisabeth képnek. Mellette a lányának, a tizenhatéves korában hősi halált halt lady Geraldinének a képmása.  
 — Ez itt lady Geraldine!  
 — Meghalt tizenhatéves korában egy városstrom alkalmával — szólt Margit merengve. — Ő itthon van itt! De én, parasztszülők gyermeke, a magyar Hortobágyról. Mit keresek én itt?  
 — Te is itthon vagy itt, Margit. Te leszel itt rövidesen az urnó.

**HIRDETMÉNY.**  
 A debreceni kir. törvényszék mint cégbíró-ság Ct. 1153—1928—14. sz. végzésével a Humus Árkereskedelmi Rt. feloszlását hivatalból elrendelvé, felhívjuk a társaság hitelezőit, hogy követeléseiket az 1875: XXXVII. t.c. 202. §-a értelmében jelen felhívás megjelenésétől számított 6 hó alatt érvényesítsék.  
 Debrecen, 1928. évi július hó 17-én.  
 A felszámoló.

**Gyümölcs befőzésekhez**

**kiváló minőségű pergament befőtt kötöző papir, kötözőkender zsinog, befőttes üveg cimkék minden szöveggel, CELLOPHAN átlátszó higienikus cellulose hártya borítékban befőtt kötözéshez. Újdonság!**

Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók:  
**Hegedüs és Sándor Rt.**  
 könyvkereskedésében. Telefon 54.  
**Ferenc József ut 34. szám.**

**BERGER festéküzlet**

új helyiségében, Csapó u. 16  
 a megszokott olcsó áron vásárolhat

**Még csak Ön nem tudja, mi a Volutin!**

Bármely jobb szaküzletben, vagy a vezérképviseletnél (Révész László Debrecen, Rákóczi ucca 41) megkaphatja ezt a szenzációs találmányt, amely megakadályozza a tömlő pukkanást!

**Nincs többé defekt! Szenzációs világszabadalom!**

**Padlólakk**

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható  
**STERN** festéküzletében **Piac ucca 10. szám, Bikái al szemben.**

**Hölgyek figyelmébe!**



**Dalmi kalaposnál**

új modellkalapok.  
 Olcsó áron. Férfikalapok tisztítása.  
**Püspöki palota II. udvar.**

Elegáns, üzembiztos

**új személyautóval bérfuvarozást**  
 olcsón vállalom  
**Balázs Andor**  
 Vendégu 79. Telefon 143.

**ÉPÍTKEZÉSHEZ**

csak gyorsan készülő „RAPID” hidraulikus öbít meszet használjon, mert gazdaságosabb mint a darabos mesz. Előnyei: az öbít meszet nem kell leolítani, azonnal leoltás nélkül habarcs készíthető, adagolás pontosan ellenőrizhető, szilárdsága a cementtel javított fehérmész habarcséval azonos, 1 köbméter homokhoz 1 q rapid szükséges. Saját érdekében próbálja ki a „RAPID MESZET” és sohasem fog más használni. Kérjen prospektust!  
 Kapható:  
**BARTHA építkezési anyagok telepén**  
 Debrecen, Ispóty ucca 3/b. : : : : Telefon 7-85.

**„TIPP”**

a legbiztosabb gömbölyű mézes légyfogó papír!  
 Kapható: **Hegedüs és Sándor Rt.**  
 papírkereskedésében. — Telefon 54.  
**Ferenc József ut 34.**

**MEGHÍVÓ.**

Az Ecetgyár Részvénytársaság Debrecenben 1928. évi július hó 27-én délelőtt 10 órakor a társaság helyiségében (Degenfeld-tér 11. szám alatt)

**RENDKIVÜLI KÖZGYÜLEST**

tart, amelyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.  
 Tárgysorozat:  
 1. Javaslat az alaptörvények 10.000 pengőről 14.000 pengőre való felemelése és ennek megfelelően az alapszabályok 4. §-ának módosítása.  
 2. Esetleges indítványok.  
 A társasági alapszabályok 13. §-a értelmében a közgyűlésen csak azok a részvényesek vehetnek részt, akik részvényeiket a közgyűlés megtartása előtt 3 nappal a társaság pénztáránál letétbe helyezik.  
 Debrecen, 1928 július 16.  
 Az Igazgatóság.

— Ezt is biztosan tudod, kis lordom? Oscar szemében megvillant valami. Ke-mény daccal mondta:  
 — Akarom, hogy úgy legyen...  
 Ebben a percben lépett be az ajtón James, az udvarmester. Merveen meghajolt a lord előtt, Margitról azonban tudomást se vett.  
 — Mylord! a herceg ökegyelmessége néhány perc múlva itt lesz. Beszélni óhajt Mylorddal.  
 Oscar szeme villámokat szórt.  
 — Lady Margot, James.  
 James azonban zavartalanul folytatta megkezdett mondanakáját:  
 — A ladyk is üdvözlétüket küldik, lady Rosa és lady Ginevera. Alig várják, hogy Mylordot végre üdvözölhessék.  
 Oscar kinyújtott kézzel az ajtó felé mutatott.  
 — Vezesd a ladyt a pálmaházba. James mereven nézett maga elé.  
 — Nem látok itt senkit, Mylord.  
 Oscar szinte meggyult a belső izgalomtól. Ur volt, parancsoló minden ízében.  
 Az udvarmester, egykor Mylord belső komornyikja és dajkájának, Susannak a férje, aki sok-sok évi hű szolgálata jutalmául emelkedett ebbe az állásba, szinte összecsuklott a rémülettől, de azért betartotta a szabályt. Nem nézett se jobbra, se balra, hanem valahová a semmibe, az ürbe és konokul ismételte:  
 — Az a parancsom, hogy Mylordot arról értesítem, hogy...  
 Oscar hothalványan a nehezen visszafojtott dühtől, rekedten mondta:  
 — Takarodj!...  
 A tisztas öreg szolga, aki térdein ringatta a kis lordot, olyan pillantással hátrált, mint egy hűséges eb, amely a gazdájától halálos lövést kap.  
 — Tökfikló! — sziszegte Mylord. — Pusztulni fog a háztól!  
 — A kötelességét teljesítette. Meg-

védte a vár becsületét a betolakodótól. Ugy cselekedett, mint a középkorban a hű szolgák. A csürhe elől felhuzta a felvonóhidat. Tanuljon tőle, lord Fitzgerald! Ön kissé könnyelműen bocsátja be White-lass várába az idegeneket!  
 — Te vagy itt az urnó! — heveskedett Mylord.  
 — Kis lordom, te most szépen elmégy a pálmaházba és én itt maradok!  
 — Az nem lehet, Margot! Az apámmal kell beszélnem. Arra akartalak kérni, hogy te...  
 — Nem, az most már az én ügyem! Talán az apád majd inkább észre méltat venni, mint ez a hű szolga. Őt végre is nem köti semmiféle parancs!  
 Mylord lehajtotta a fejét és kitérte a fejét az ajtón. Olyan kisfiú volt, olyan támaszra szoruló gyerek, aki fél az édesapjától, hogy Margitban szinte anyai gyöngédség buggyant fel...  
 — Milyen különös Mylordnak most hirtelen Suzanna, a dajkájára kellett gondolnia, az egyetlen nőre, akit ismert és aki immár ott nyugszik a geraldshirei parkban örök álomban...  
 Szembefordultak egymással a herceg és a színésznő.  
 Margit a szemközti falra, épen a herceg felett, Lady Elisabeth hideg és szigorú arcába pillantott és egy percre az volt az érzése, hogy Gerald herceg szemében ugyanaz a hideg fény ég, mint ös-anyjában. Ami a következő percben ketjük közt lejátszódott, az az élet rejtelmes képeskönyvének ama lapjai közül való volt, amelyeket a címikus és fantázia nélkül való olvasó, a modern kételkedő, egy kézlegyintéssel szokott elintézni. Ezek azok a véletlenek, amelyek mégis törvényszerűek és apró tragédiáink vagy komédiáinkon vörös fonal gyanánt húzódnak végig.  
 Másodpercek alatt, — vagy talán csak egy lélekzavartól való idő tel el — Margit képelete előtt egész képsorozat futott el, mint egy filmtekeres csöppnyit, de tisztán kivehető miniatűrjei.  
 Látta a háboru utáni Pestet és az utcákon háborgó életet. A Ritzben, a külföldi missziók tisztjei és mellettük nagyon elérhető szomszédságban kis színésznők, lenge dámák, divatos szépségek. Egy ismeretbeutató, egy komolyarcú külföldi kapitány oldalán... Künn az utcán: gond, bizonytalanság, üvöltés, fájdalom és a hónapkinja már ma a sápadt arcokra lázfoltok alakjában festve. Benn a puha melegben kipirult arcok, olasz, francia, angol diskurzus és egyszerre egy rászegződő szempár. Az angol urak közt egy civil, egy előkelő 3/6-os ur, aki nézte, egyre nézte őt, az akkor ismeretlen kis színésznőt.  
 Tapogatózva, egy lépéssel előbbre jött Szebeni Margit a skót kastély ebédteremében és farkasszemet nézett a herceggel. Lehet, hogy az egészet másodpercnyi tranceban élte át, mert a szöke férfi elébe ment és kezét nyújtotta feléje, mondván:  
 — Mylady, örülök, hogy házámban üdvözölhetem.  
 — Igen, most már biztos, hogy ő az, döbönt fel Margitban a megismerés. Ugyanaz a hang mondta akkor, pezsgős poharát az övéhez koccantva:  
 — Ön olyan szép, mylady, mint a bűn. A legszebb asszony, akit valaha láttam.  
 Most pedig tiz lépésnyire tőle, minden mozdulata, a szemébe nézésétől a kisujja mozdulatáig fölényes, túlságosan le-creszkedő, szinte megvető.  
 Nem mutatott megdöbbenést, még meglepetést sem a szinpad hercegnője, csak ennyit szólt:  
 — Hercegem, kissé tán rokoni kapcsolatok is hoztak ebbe az ősi kastélyba.  
 (Folytatjuk.)

# APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:  
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és  
fiókiadóhivatalunkban:  
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetés csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

**MINDEN OLVASÓNK**  
saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek közli az összes bevásárlásait, mert a

**DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG**  
hirdetési lapunkat erőse és hirdeteinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

## POSTA

**Erzsike,**  
miért nem jöttök, már rég várnak. Vera beteg volt, de már jobban van. Csökölünk. Pali.

## VÉTEL

**Iparosok figyelmébe!**  
Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

## LAKÁS

**Püspöki palotában**  
csinosan butorozott szoba kiadó fűrdőszoba használat. Érdeklődni Nagy ház-mesternél. 2744

**KIADÓ**  
központon egy vagy két ur részére szoba fűrdőszoba-használattal, télen központi fűtéssel, július 1-től.

**Három**  
szép szoba egyben, különbejárattal, vagy 2, 1 szoba kiadó Csendes és Emmynél, Piac 7. Tanuló lányok felvételnek. 2776

**Elcserélnék**  
egy uccai szobát, konyhát és mellékhelyiséget. Apaffy u. 32. szám.

**Modern**  
kétszobás lakást keresek augusztus 1-re. Schönfeld Gyula, Piac ucca 41.

**Egy**  
csinosan butorozott különbejárattal szoba kiadó. József kir. herceg u. 35., II.

**Különbejárattal**  
butorozott szoba kiadó. Bundi u. 15. Weisz.

**Nagy**  
butorozott tiszta szoba két ágyval lehetőleg kerttel, sürgősen kerestetik, esetleg ellátással. Cimet kérem a kiadóba.

**Két**  
szoba, konyha, speiz, pince, mosóház, teljes berendezéssel 300 pengőért azonnal is átadó. Török Bálint ucca 15. 2718

**Két**  
egymásbanyiló csinosan butorozott szoba 2-3 urnak, esetleg házaspárnak konyhaszolgáltatással kiadó. Miklós u. 7., udvarban. 2717

**Kiadó**  
1 szoba, konyhás lakás. Homokkert, Kiss Áron u. 13. 2784

**Két**  
egyszoba konyhás lakás kiadó. Cim: Bethlen u. 11. 2732

**Központon**  
különbejárattal jól butorozott szoba egy-két urnak kiadó. Hatvan u. 29. 2736

**Szoba,**  
konyha, mellékhelyiséggel azonnal kiadó és elfoglalható. Árpádtér 37. 2701

## KERESLET

**Benz-Gaggenau**  
teherautóhoz három hónapi alkalmazásra azonnali belépéssel sóffort keres bojári gazdaság. Ajánlatok fizetési feltételekkel: Bojár, Hollós címre küldendők.

**Kifutó fiut**  
vagy leányt, erős, munkabíró, megbízható szülők gyermekét azonnali belépésre keres Engel ékszerüzlete, Piac ucca 52. 2787

**Cipész iparosok**  
és cipész munkások állandó állami munkára felvételnek. Burgundia u. Tanonciskola, I. em. 2766

**Középiskolai**  
tanulókat javító vizsgára előkészít tanár. Cim a kiadóban. 2765

**LAPKEZBESITŐKET**  
fizetéssel és jutalékkal felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. szám.

**Nagykoru,**  
nőtlen, szervezetenl nyomdai szedő-gépmestert keres azonnali belépésre Kulturanomda, Békésesaba. 847

**Egy**  
kimondott jó munkás fodrászszegédet állandó alkalmazásra felveszek. Szlabély László fodrász, Tiszalökön.

**Bejáró**  
takarítónót vagy kifutófiut felvesszünk. Hitelszövetkezet, püspöki palota 11. sz. Jelentkezni 10-11 óra közt. 2747

**Elmennék**  
mosni, vasalni, otthonra is elfogadok, jutányosan. Magoss u. 19. sz. Özv. Polgárné. 2737

**Idősebb**  
urinó házvezetőnőnek meg havi 30 pengőért. Jól főz. Durva munkát nem vállal. Özv. Sz. Gy.-né, Hajduböszörmény, Hold ucca 3863.

**Paplant**  
varrni házhoz megyek. Cimet: „Paplan” jeligére a kiadóba kérek behozni. 2633

**Középiskolai**  
tanulókat javító- és magánvizsgára sikeresen előkészít okleveles tanár. Cim a kiadóban. 2675

**Könyvelő**  
a pénztárkezelésben is gyakorlatl, állást keres. Esetleg fél napra. Cim a kiadóban. 2778

**Kifutó fiut**  
vagy leányt, erős és munkabíró, megbízható szülők gyermekét azonnali belépésre keres Engel ékszerüzlet, Piac ucca 52. 2781

**Wertheim-szekrényt,**  
használtat, jókarban megvételre keresek. Klein, Arany János 10. 2782

**Tanulót**  
felvesz bentkosztra vagy fizetéssel Auspitz bádógos, Rákóczi ucca 33. 2780

**Megbízható**  
intelligens, idősebb építési szakember, jó számoló és lelkiismeretes, állást keres bármilyen üzemenél. Freimann Ede, Szolnok, Szapáry ucca 19. sz.

**Felügyelői,**  
pénzbeszedői, esetleg rakatnoki állást keres 37 éves egyén kitünő bizonyítvány és pár száz pengő biztosítékkal. Dr. Abari jegyzőnél Hajduböszörmény, város-háza.

**SZÉNPALCAS**  
ivlámpát megvételre keresek. Cim a kiadóban.

**Javitóvizsgákra**  
jutányosan előkészít bölcsészettanhallgató. Széchenyi ucca 26. 2654

**Tanításra**  
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 2697

**Mosogató asszonyt**  
felvesz a Gambrinusz. 2763

**Jelosen**  
érett reáliskolai tanuló magán- és pótvizsgára előkészít. Cim a kiadóhivatalban. 2673

## ELADÁS

**Egy**  
jó állapotban lévő 7 személyes európai gyártmányu autó csukott és nyitott fedéllel olcsón eladó. Simonffy u. 26.

**„HORTOBÁGY”**  
malom telepén liszt, korpa, tengeri és darák eladása. — Megrendelések házhoz szállítva. Telefon 179.

**SIRKÖVEK**  
műköből, természetesből olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. 303

**MÁRVÁNYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 303

**2 drb. írógép,**  
kitünő márkák, teljesen jó karban, olcsón eladó. Késes u. 32.

**Nők!**  
Itt a nyár. Siessen új kalapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőtől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47.) 120

**Olajfestékek**  
minden színben P 1.60-ért, zománccok, kályhaezüst, — karbol, kátrány, kocsikénőcs, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2.

**Tiszta lakása**  
lesz, ha festéket, butor- és padlólapot, — parkettbeeresztőt, terpentint, meszelőt, parkett- és surolókefét a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2., vásárol.

**Eladó**  
Hosszupályi állomásnál jóforgalmu korcsma és vendéglő, jogfolytonossággal. 18 méter hosszú táncterem, 700négyzetgöl telekkel. Értekezhetni özv. Bostyán Antalnénál.

**Fényképezőgép**  
9x12, jó gyártmányu, jutányosan eladó. Apaffy u. 32. szám. 2424

**GYERMEKDIVATHAZBAN**  
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. — Nagy választék!

**Üzlet**  
felhagyása miatt 50 darab új kerteszkó, vasszerkezetű, összecsuksukható, hat pengőért darabja eladó. — Goldstein Emánuel, Hajduhadház.

**POLOSKA,**  
svábbogár, patkány és egér biztosan kiírható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható Stern festékházban, Piac ucca 10. Bikával szemben.

**Hajdumegyei**  
nagy községhen eladó egy modern családi ház üzlettel, korlátolt italméressel, közel a piactérhez. Cim a kiadóban. 2670

**WEISZ FERENC**  
asztalosmester, Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalos üzemenben gyárt elsörendü mübutorokat, egyszerű bútorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésü butorok készen is kaphatók. 123

**Jéghütőszekrények**  
háztartások részére, cukrászoknak való fagyalthütőszekrény a legjutányosabban kapható az Ingóságközvetítőnél. — Keresünk azonnali megvételre betegtőlőkocsikat, schöberágyakat és mindenféle ingóságokat. 2680

**Szép cukrászda**  
sürgősen eladó 35.000 lakosu városban a főtéren. — Kellő garancia mellett, kedvező részletfizetésre. Ajánlatokat „Cukrászda” jeligére Engel Hirdetőirodába, Békésesaba. 847

## INGATLAN

**Hatszázhetvenholdas**  
Bihar megyei buzatermő uribirtok, összes állatállomány, háromszáznyolcvanhold buzavetés, öszttermés, cséplőgép, traktorok és ártézikuttal azonnali átvételre eladó. Dezsó, Kossuth u. 16. 756

**Eladó**  
Hajduszoboszlón a VI. tízed 137. számú ház, a Gáti Tóth uccában, nagy telekkel, gyümölcsös fákkal, melléképületekkel felszerelve, 4 szobával, pincével, eladó. E házban italmérés is van. A fűrdőhöz negyedóra járás.

**Emeletes**  
szép új ház, piachoz közel, eladó. Felvilágosítást ad: dr. Székely ügyvéd, Piac ucca 58. 2783

**Borsodmegyében**  
180, 230, 500, 1000, 1500 holdas birtokok bérbeadók. Megbízott Nádasy ingatlanforgalmi iroda, Miskolc, Széchenyi ucca 18. Telefon 9-75.

**Hetven**  
katasztrális holdat Bakonszegen levő ingatlanomból eladni szándékozom, komoly vevőkkel személyesen, a helyszínen. Bakonszegen tárgyal Oláh Antal földbirtokos. 930

**Haszonbérbeadó**  
birtok. Szatmármegyében. Szatmárcseke községhen, — 600 magyar holdas birtok (néhai Kende Béla volt birtoka). 1929 január hó 1-től kezdve, esetleg előbb is, haszonbérbe kiadó. Érdeklődők f. évi július 15-ig csak levél útján, július 16. után pedig személyesen is dr. Lónyay Ferenc nyug. miniszteri tanácsoshoz (Szatmárcseke, vasut: Penyige) fordulhatnak a közelebbi felvilágosításért.

**Eladó**  
a hajduszoboszlói vasutállomásnál levő vendéglő házzal, telekkel és teljes berendezéssel együtt. Értekezhetni Fűrdő József terménykereskedőnél, Kaba. 2638

**Nyugdíjas**  
tisztviselők figyelmébe! — Egy mai kornak megfelelő családi ház melléképületekkel eladó. Értekezni lehet: Erdei Imre, Derecske, 759. sz. 2481

## VEGYES

**Hajduszoboszlón,**  
közvetlen a fűrdő közelében levő Bánom villanegyedben csinosan berendezett szobák fűrdővendégeknek és nyaralóknak kiadók. Bövebb felvilágosítást nyújt Auspitz Sámuel, Hajduszoboszló.

**Nyugalmas**  
otthont biztosító teljes ellátással intelligens urhölgynek szerény díjazásért. — Mester u. 35., keresztépület. 2774

**Jéghütőszekrények,**  
varrógépek, tükrök, írőasztalok, hencserek, diványok, matracok, butorok és mindennemü ingóságok legjutányosabban kaphatók Ingóságközvetítőnél. — Keresünk megvételre betegtőlőkocsikat, Schöberágyakat és mindenféle ingóságot. 2725

**Üzlethelyiség**  
Csapó ucca 41. alatt Rákóczi uccával szemben kiadó. Tulajdonos lakik Szent Anna 7. 2777

**Üzlethelynek,**  
irodának, mühelynek kiadó Kossuth u. 7. alatt egy két és egy egy helyiségü udvari helyiség. Dr. Borzsoy Jenő ügyvédnél, Csapó 4. 2762

**Kisebb**  
nagyobb üzlethelyiség irodának is alkalmas, kiadó. Simonffy ucca 7. alatt. 2786

**2800 pengő**  
telekönvi bekebelezésre második helyre is kiadok. Cim a kiadóban. 2785

**Paplant**  
varrni házhoz megyek. Cimet: „Paplan” jeligére a kiadóba kérek beadni. 2779

**Üzletnek,**  
mühelynek uccai világos pince kiadó. Szent Anna 7. 2776

**Üzlethelyiség**  
kiadó négy kirakattal, iparvállalat, üzlet, lerakat, vagy bármily célra alkalmas. Fűvészkert u. 14. 736

**Gazdálkodók**  
liszt- és korpaszükségletüket szolid árak mellett beszerezhetik ujkori lefizetésre is. Hortobágy-malom. Lisztüzlet.

**Padlólapok**  
magas fényü, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kaphatók Stern festékházban, Piac u. 10. Bikával szemben.

**Jóforgalmu**  
vidéki szálloda, vendéglőbérlet átadó hosszú és olcsó bérszerződéssel. Ajánlatot a kiadóhivatal továbbit „Biztos jövő” jeligére.

**Kitünő**  
kölniviz, rózsaviz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpohely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2. kaphatók.

**Kipróbálta-e már**  
a Milodin csoda hatású félsziros arckenőcsőt ingyen? Kérdezzé kitünő hatásáról hölgy ismerősét. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszerezhető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

**Tiszt**  
és tisztviselő urak részére hozott anyagból 30 pengőért készítek elsörendü egyen- és divatruhát, hivatásra házhoz megyek. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

**A madár**  
is azt dalolja az ágon: Csikós sóborszesz a legjobb háziszser a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

**Üzletnek,**  
mühelynek uccai világos pince kiadó Szent Anna ucca 7. szám. 2712

**Naptól,**  
hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövítt farolettát vásárol Redönyüzemnél, Debrecen, Bethlen ucca tizenkilenc. 815

**PATKÁNY-,**  
egér-, poloska- és svábbogárirtószser, — törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festékházban, Piac u. 10., a Bikával szemben.

**Gyermeknyaralattás.**  
Dr. Schöntag üdülötelep Svedlár (Szepes megye). Felntötteknek 28, gyermekeknek 24 ck. 2642

**MENEKULT ÓRÁS**  
szakszerüen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.